



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
m t i b e l f ö l d i h i r e k
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1968. szeptember 11.

bb. 1. milyen összegű társadalmi ösztöndíj folyósítható

i fe/gk/sr/il zs

1968. szeptember 11.

a művelődésügyi miniszter most megjelent rendelete meghatározza azokat a feltételeket és módokat, amelyeknek alapján a felsőoktatási, illetve középfokú oktatási intézmények között a szakmunkásképző intézetek - nappali tagozatos hallgatói, diákjai társadalmi ösztöndíjra szerződést köthetnek.

a rendelet megállapítja, hogy a társadalmi ösztöndíj adományozása mindenekelőtt a vidéki munkahelyek szakember szükségletének biztosítását és főként fizikai dolgozók gyermekeinek támogatását célozza, azzal a középiskolai diákkal, akinek családjában az egy családtagra jutó havi jövedelem meghaladja a 800 forintot, nem lehet társadalmi ösztöndíjra megállapodást kötni, az állami költségvetésben biztosított keretből pedig csakis felsőfokú tanulmányok folytatásához nyújthatnak társadalmi segítséget, a tanulmányi szerződés megkötését az oktatási intézmény vezetője, illetve a dékán hagyja jóvá és a helyi kisz szervezet is véleményezi.

a társadalmi ösztöndíj - a rendelet értelmében - kizárólag a tanulmányi szerződésben meghatározott tanulmányi időre folyósítható, s azt visszamenőleges hatállyal nem lehet kötni, a társadalmi ösztöndíj a hallgatót tanulót tiz hónapon át - ha pedig a szorgalmi idő a tantervben előírt szakmai gyakorlat miatt tiz hónapnál hosszabb ideig tart, akkor a szakmai gyakorlat idejére is - megilleti, a társadalmi ösztöndíj kivételes esetekben - egyéni elbírálás alapján - tiz hónapnál hosszabb időnt át is folyósítható.

/folyt.köv./

ll

bb. 1. / ilyen összegű ... folyt./ 11

a felsőoktatási intézmények hallgatóinak társadalmi ösztöndíja három részből tevődik össze: az alap-ösztöndíjből, az ösztöndíjkiegészítésből és az ösztöndíj pótlékból. az alapösztöndíj határa az egy családtagra jutó havi jövedelem nagyságától függ. ha az egy családra jutó havi jövedelem nem éri el a 800 forintot, akkor a havi ösztöndíj 450 forint 800 forinttól 1100 forintig havi 350 forint; az 1100 forintot meghaladó havi jövedelemnél 200 forint a hallgató alapösztöndíja.

az ösztöndíjkiegészítés a felsőoktatási intézmények hallgatójának az előző félév rendszeres vizsgaidőszakában elért tanulmányi átlageredményétől függ. ha az átlageredmény kerek 5 akkor havi 300 forint, 4.51-4.99-es tanulmányi eredmény-nél 250 forint, 3.51-4.50 -nél havi 150 forint; 2.51-3.50 -nél havi 100 forint illeti meg a hallgatót. az első évfolyam első felében az ösztöndíjkiegészítés havi 150 forint.

ösztöndíjpótlékot élvez az a hallgató, aki kötelezettséget vállal, hogy tanulmányai befejeztével vidéken helyezkedik el. az ösztöndíjpótlék havonta 200 forint.

a középfokú oktatási intézmények tanulóinak társadalmi ösztöndíja két részből áll: az alapösztöndíjből és az ösztöndíjkiegészítésből. az alapösztöndíj havi 200 forint, a kie-gészítés a tanuló előző félévben elért tanulmányi átlagered-ményétől függ. ha az átlageredmény 4.5 - 5, akkor havi 150 forint ha 3.5-4.4 akkor havi 75 forint. a középiskolai diákok ösztöndíj-kiegészítése az első évfolyam első felében havi 75 forint.

a rendelet kimondja azt is, hogy az ez év január 1-é e-lőtt kötött társadalmi tanulmányi ösztöndíjak érvényét a most megjelent rendelet nem érinti, ezek tartalmát csupán az ösztöndíj-pótlék folyósítása, valamint a szerződésszegés módosítja./mti/

..

- 2 -

bb. 2. új magyar tv-játék, opera, képzőművészeti kiállítás a viták középpontjában - évadkezdés a budapesti művészeti fórumon

1 di/gk/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

csütörtökön kezdődik a budapesti művészeti fórum 1968-69-es évadja. a hazafias népfront budapesti bizottságának meghívására a magyar hajó- és darugyár művelődési házában a „vigyori”, című tv-játék alkotói találkoznak a kritikusok és a közönség képviselőivel, hogy megvitassák a fejese-n-dre novellájából készített mű eredményeit és hibáit, s szót váltsanak a munkásbrázolás kérdéseiről. a továbbiakban szokolay sándor „hamlet”, című operája, majd a fiatal képzőművészek jubileumi kiállítása áll majd az eszmecsere köz-zéppontjában. az idén ezenkívül filmgyártásunk egyik újdonságát tűzik napirendre, és azt is tervbe vették, hogy - gondos elő-készítés után - a vendéglátóipari szórakozóhelyek műsorairól is véleményt kérnek, véleményt mondanak.

a hazafias népfront budapesti bizottsága azt szeretné, ha a művészeti fórum rangos helyet vívna ki a főváros kulturá-lis életében. a fórum összejövetelein elsősorban magyar szer-zők kiemelkedő műveit tűzik napirendre, olyan szindarabokkal, filmekkel, könyvekkel, képző- és iparművészeti alkotásokkal foglalkoznak, amelyek értékel maradandónak ígérkeznek s rá-szolgálnak a közérdeklődésre. az eszmecserekre elvárják a tár-sadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőit, hogy ezzel is sokrétűbbé, teljesebbé formálják az értékeléseket, az állás-foglalásokat. ezenkívül meghívják az érdekelt állami szervek vezetőit, illetve munkatársait is, mert számítanak rá, hogy olyan kérdések, észrevételek is elhangzanak, amelyekre nekik kell válaszolniuk. ha olyan probléma merül föl, amelyet nem tisztázhatnak a helyszínen, mert mélyebb, alaposabb elemzést, vagy tájékoztatást igényel, akkor kulturális életünk legma-gasabb szintű irányítóhoz fordul majd a népfront. kiké-ri véleményüket, s a választ a fórum legközelebbi összejövete-lén ismerteti a résztvevőkkel. azt is tervbe vették, hogy a vitákon előterjesztett fontosabb javaslatokat a népfront választott testületeinek ülésén is napirendre tűzik a moz-galom tekintélyével is támogatják, pártfogolják az arra ér-deemes indítványokat, kezdeményezéseket./mti/

..

- 3 -

bb. 3. hogyan készültek fel az illetékesek a munkaidő csökkentésére

1 ol/gk/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

a fővárosban 1968. július-augusztusában a részben vagy egészben rövidített munkaidőre áttért vállalatok, szervezetek száma meghaladja a 200-at, s ezekben több mint 240 ezer dolgozót foglalkoztatnak. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság szeptember második felében budapest tiz kerületében összesen 37 ipari vállalatnál és 13 kereskedelmi, illetve vendéglátóipari egységnél vizsgálja meg a 44 órás munkahét bevezetésével kapcsolatos rendelkezések és vállalati, tanácsi intézkedések végrehajtását. a most kezdődő vizsgálat célja megállapítani, hogy a 44 órás munkahétre áttért vállalatok a vonatkozó kormányhatározatoknak, műmszot irányelveknek megfelelően készítettek-e el intézkedési terveiket, maradéktalanul végrehajtották-e azokat, s hogy a vállalati felkészülési tervek alkalmasak-e a tanács és más szervek területén végzendő koordinálásra, tartalmazzák-e a szükséges információkat, továbbá, hogy a fővárosi tanács vb illetékes szakigazgatási szervei, valamint a közlekedés, a kereskedelem, a kulturális, egészségügyi intézmények és a többi területen jelentkező feladatok megoldására hozott intézkedések elégségesek-e, biztosított-e a feladatok összehangolt végrehajtása.

a rövidített munkaidőre 1968 második felében áttért vállalatoknál szervezeteknél egyebek közt azt vizsgálják, hogy biztosították-e az áttérés feltételeit és forrásait.

a fővárosi tanács területén elsősorban azt ellenőrzik, hogy a vállalatok, szervezetek részéről készített intézkedési tervek alapján megoldott-e a vb szakigazgatási szerveinél a koordináció. megnézik, hogy biztosított-e a lakosság ellátása fogyasztási cikkekkel és szolgáltatásokkal, milyen a közlekedési lehetőség, hogyan intézik a hivatalos ügyeket, megfelelő-e a bölcsődék, óvodák nyitvatartási ideje.

ellenőrzik továbbá a csökkentett munkaidőt megvalósító ipari és építőipari vállalatokat, szervezeteket, továbbá több kis- és nagykereskedelmi vállalatot, vendéglátóipari vállalatot, és a közlekedést. a fneb felkérésére az mszmp budapesti bizottságának, a szakszervezetek budapesti tanácsának és a fővárosi tanács vb illetékes szerveinek egy-egy munkatársa is résztvesz a vizsgálatot irányító munkabizottságban./mti/

- 4 -

bb. 4. árammal megölte feleségét - 15 évi szabadságvesztés

1 bv/gk/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

a legfelsőbb bíróság fellebbezés folytán tárgyalta józsef istván, 27 éves székesfehérvári elektroműszerész emberölési bűnügyét.

józsef istván és felesége elhidegültek egymástól. a férj külön költözött a közös lakás egyik szobájába. a leánynak, akivel együttjárt, azt mondta, hogy feleségétől elvált, s megígérte neki, hogy feleségül veszi.

józsef istván hosszabb ideje foglalkozott azzal a gondolattal, hogy feleségét valamilyen módon megöli, úgy vélte, hogy így övé lesz a lakás és akadály nélkül megkötheti újabb házasságát. egy alkalommal feleségének azt mondta, hogy elutazik, s megkérte őt: a kulcsot ne hagyja az ajtóban, hogy ha esetleg lakásné a vonatot, be tudjon menni a lakásba, elutazás helyett szórakozni ment nőismerősével. amikor éjjel egyóra tájban hazaérkezett, s meggyőződött arról, hogy felesége alszik, a vasalózsínort bekapcsolta a tv-vezetékbe, majd az asszony testéhez érintette. az asszony felsikoltott, s olyan erővel dobta fel magát, hogy leesett a földre. józsef a vezetékkel még többször megérintette feleségét, míg csak mozgást észlelt nála. az asszonyon, aki rövidesen szívbénulásban meghalt, 14 áramütési nyomot találtak. az elvetemült férj ezután lefeküdt, reggelig aludt, s azt a látszatot igyekezett kelteni, mintha felesége öngyilkos lett volna.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az első fokon eljárt székesfehérvári megyei bíróság ítéletét, amellyel józsef istvánt 15 évi szabadságvesztéssel sújtotta./mti/

..

bb. 8. a pesterzsébeti múzeum

1 ol/j/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

immár másfél éve megnyílt és azóta a főváros több kerületében bemutatott nagyszerű „korok és vallások” című kiállítását a közeljövőben számos megyeszékhelyen is láthatják az érdeklődők. elsőként szombaton a veszprémi bakonyi múzeumban nyílik meg a vendégkiállítás, amelynek a fővárosban több mint 75 000 látogatója volt./mti/

- 5 -

bb. 5. jelentés a budapesten épülő új intézményekről

i hi/tm/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

a fontosabb budapesti építkezésekről jelentést készített a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, eszerint ebben az évben 36 tanterem építését fejezik be, az óvodákban 375-tel, a bölcsődékben 240-el növekszik a helyek száma, a kelenföldi lakótelep második ütemének bölcsődéje és a pesterzsébeti lakótelep hasonló létesítménye elkészült, a kőbányai városközpont óvodájánál és bölcsődéjénél viszont nem kielégítő a munka menete, az oktatási intézmények közül a 15. kerületi ózsa györgy uti gimnázium kivitelezése év végéig befejeződik, a jövő évre csak a tereprendezés és a kerítés építése marad, a 22. kerületi budai nagy Antal gimnázium bővítési munkái megkezdődtek, némi elmaradás van az 1. kerületi tárnok utcai iskolánál és a pesterzsébeti hősök terei iskola bővítésénél.

a jelentősebb egészségügyi fejlesztések közül hét hónapos késedelemre kell számítani a jános kórház orthopédiai pavilonjának bővítésénél, a bajcsy-zsilinszky kórház pavilonjának és a rákoskeresztúri rendelőintézetnek az építése rövidesen megkezdődik, a gyáli uti kórház pavilonjának a földmunkájánál tartanak, vontatottan halad a kamaraerdei szociális otthon főzőkonyhájának bővítése és a bajza utcai csecsemőotthon építése, ezek a munkák valószínűleg csak a jövő évben fejeződnek be.

helyenként elmaradás jellemzi a kereskedelmi építkezéseket is, a teleki téri piacon jól halad az árudaépítés, a 13. kerületi mauthner sándor utcában kereskedelmi üzletházak emelnek, a 17. kerületi pesti úton és a csepeli kalamár józsef utcában szolgáltató ház készül, az utóbbit még az idén átadják, kapacitáshiány miatt viszont késik a 9. kerületi gubacsi uti üzletház építése./mti/

..

- 6 -

bb. 6. vasárnap szezonnyitás - új tagok az operaházban

i ol/j/sr/il zs

1968. szeptember 11.

szombaton délelőtt tartják a társulati ülést, s vasárnap este az operaházban Bartók Béla három színpadi művével - az erkel színházban pedig a hunyadi László előadásával - megkezdődik az operavadás.

az 1968-69-es színházi év elején új tagokat köszönt a magyar állami operaház társulata, Albert Miklós a debreceni Csokonai színháztól, Tóth Sándor baritonista a potsdami operaháztól szerződött az együtteshez, Bódi József pedig hazatérve hosszabb berni szerepléséről, ismét mint a magyar állami operaház tagja lép színpadra, régebbi ösztöndíjasai közül a dalszínház magánénekesként szerződtette Nagy Sándort, Bordás Györgyöt és Begányi Ferencet, az idén végzett földiskolások sorából Jablonkai Évát, Marton Évát, Laczó Ildikót, és Miller Lajost Pécsről pedig Ercse Margitot továbbá sikeres próbaéneklés után Jánosi Pétert vette fel az idén ösztöndíjasként az operaház./mti/

..

bb. 9. hetvenhét féle magyar műszermutatkozik be Brnóban - helyszínen a Hungexpo kiállítási anyaga

t sz/lk/zs/il

1968. szeptember 11.

33 ország kiállítóit, köztük a magyar külkereskedelmi képviselőket a Hungexpo szakemberei készülnek a szeptember 15-én nyíló brnói nemzetközi gépipari vásárra, a Hungexpo-hoz érkezett legújabb jelentés arról számol be, hogy helyszínre érkezett a magyar kiállítás teljes anyaga.

nyolc szakkiállításon kilenc külkereskedelmi vállalat és több exportjoggal felruházott iparvállalat - a Budavox, a magyar vagon- és gépgyár, az egyesült IZZÓ és a Ganz műszerművek - mutatja be legújabb konstrukcióit, a műszeripar különösen széleskörű gyártmánybemutatóval képviselteti magát, a Metrimex 77 féle műszert állít ki, s ezek között megtalálhatók laboratóriumi, híradástechnikai anyagvizsgáló, nukleáris műszerek, valamint szervezéstechnikai és irodagépek, a moGürt többféle garázsfelszereléssel jelentkezik, a Budavox telefonközpontjaival, az elektroimpex tv-készülékekkel, táskarádiókkal ismerteti meg a brnói vásár látogatóit./mti/

..

- 7 -

bb. 7. gazdag program a néphadsereg központi klubjában

1 vt/hné/sr/il zs

1968. szeptember 11.

a történelmi évfordulók méltó megünneplésére a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága is gazdag programot állított össze. „ötven év a nép szolgálatában”, címmel novemberben kiállítás nyílik a kmp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából. a tárlat anyaga a magyar munkásmozgalom történelmi harcait mutatja be. szerepelnek a programban a néphadsereg műkedvelő művészeti csoportjainak bemutatói, az évfordulókkal kapcsolatos témákkal foglalkozó előadások, továbbá baráti találkozók és beszélgetések olyan veteránokkal, akik részesei voltak az 1918-1919-es történelmi eseményeknek.

a néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese földindulás címmel új műsorával közszönti az őszirózsás forradalom és a kmp megalakulásának félévszázados jubileumát. a műsort, amelyben a szimfonikus zenekar, a kórus és színészek működnek közre, selmeczi Elek állította össze korabeli irodalmi és zenei anyagokból. az előadást Balogh Géza rendezte. a premiert október végén tartják.

másik új műsorát - csihajda címmel - a tanácsköztársaság kikiáltásának 5. évfordulója alkalmából mutatja majd be a néphadsereg művészegyüttese./mti/

--

bb. 10. 2.5-3 millió mázsa vetőmagot csáváznak

1 jf/tr/il zs

1968. szeptember 10.

szeptember második hetében a mezőgazdasági üzemekben ország-szerte hozzáálltak a talajfertőtlenítéshez szükséges vizsgálatokhoz. a munkát 20 növényvédelmi állomás munkatársai irányítják. az állomások megbízottai a tsz-ekben és az állami gazdaságokban ellenőrzik, milyen kártevők élőszködnek a talajban, és ha az adatfelvétel a megengedettnél nagyobb fertőzöttségre utal, nyomban intézkednek a megfelelő vegyszeres kezeléssel. a gabonák és a pillangósok vetésterületén, - ott, ahol szükség van rá, - lindános szuperfoszfátot és a hungária l-7 készítményeket használják fel. az üzemek igényét egyelőre teljes egészében nem tudják kielégíteni a lindános szuperfoszfátból, mivel a gyártó üzem gépeit szerelik és a termelést csak szeptember első felében kezdik meg.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 10./ 2.5-3 millió ... folyt./ il

a növényvédő állomások - a termelészövetkezetek igényének megfelelően - elkészítették az őszi gabonavetőmagvak csávázásának menetrendjét és hozzá is láttak a munkához. hozzávetőleg 2.5 - 3 millió mázsa vetőmagot csáváznak úgy, hogy az állomások brigádjai sorra járják a gazdaságokat és a magtárakban végzik el a tőszög elleni vegyszeres kezelést. idén már számos termelészövetkezet saját csávázó berendezését használja./mti/

--

bb. 11. szüret - két-három héttel korábban

1 jf/tr/il zs

1968. szeptember 11.

sokhelyütt a szokottnál két-három héttel hamarabb kezdődött meg az idén a szüret. az elmúlt hetek esőzései ugyanis a borszőlőfajták érésére kedvezőtlenül hatottak, az augusztus végén több borvidéken észlelt héjrepedés és rothadás az ezerrő és a kadarkafajtáknál, az ismétlődő csapadék hatására még gyorsabban terjedt és ezért sokfelé kényszerűségből megkezdtek a szüretelést. azokon a vidékeken, ahol a borszőlőfajták szedésére kellett rászánniuk magukat a gazdaságoknak, a feldolgozott szőlő cukorfoka csak a 15.48-at éri el, ami azt bizonyítja, hogy az érés folyamata még korántsem fejeződött be. szeptember második hetében ezért elsősorban csak ott szüreteltek, ahol mindenképpen szükség volt rá. a szakemberek biznak még abban, hogy egyes vidékeken az esetleges szárazabb időjárás következtében lelassul a rothadási folyamat és a fűrtök tovább érlelődnek a tőkén.

az idén a szüretelésre váró szőlőterület eléri a 353 000 holdat. most fordult termőre a 29 000 holdas korábbi telepítés. a termést különben igen jónak tartják: 5.3 - 5.5 millió hektóliter borra számítanak a szakemberek./mti/

--

- 9 -

bb. 12. idén már lehet gazdaságosan fűteni az olajkályhával

1 tz/gk/1l zs

1968. szeptember 11.

az energia és atomtechnika legutóbbi száma remi-
niczky károly gépészmérnök tanulmányát közli azokról a mód-
szerekről, amelyekkel csökkenteni lehet az olajkályhák fogyasz-
tását és egyúttal az általuk okozott légszennyeződést.

a cik k szerint a hazai gyártmányu olajkályhá k többsé-
ge a fűtőanyag kalóriaértékének 70-80 , sőt 90 százalékát
tudná közvetlenül hővé átalakítani. ehelyett azonban, felmé-
rések szerint az esetek tulnyomó többségében a kályhatulajdo-
nosok mindössze 40-50 százalékos hatásfokot tudnak elérni. így
aztán ezek a kályhák jóval több olajat „esznek meg„ mint a-
mennyi feltétlenül szükséges lenne. a tanulmány az elpazarolt
olajértékét, vagyis a kályhatulajdonos veszteségét évi ezer fo-
rintra , és - minthogy körülbelül 335 000 olajkályhával fűte-
nek az országban - a népgazdaság kárát évente 335 millió fo-
rintra becsüli. a tanulmány szerint a tökéletes égést és ezzel
a fölöslegesen elégetett olaj megtakarítását az biztosítja,
ha az égő tüzelőanyaghoz pontosan a megfelelő mennyiségű leve-
gő keveredik. mivel a kályhának a külső hőmérséklet változásai
szerint hol több, hol kevesebb meleget kell adnia, az olaj-
adagolás is változik. ehhez kell tehát igazodnia a huzatnak, ami
tulajdonképpen az égéshez beszippantott levegő mennyiségét ha-
tározza meg.

a tanulmány ismerteti azt az olcsó magyar huzatszabályozót,
amely igen egyszerűen beiktatható a kémény felé áramló levegő
utjába, s amely mindig a megfelelő erősségű huzatot tartja fenn
és ezzel a megfelelő mennyiségű levegőt juttatja a tűzterbe.
ezt a huzatszabályozót a vas- és edénybolti vállalat már
gyártatja, és még a fűtési idény előtt mekezd az árusítását.
eddig tízezer darabot gyártottak belőle, de megkezdtek az
előkészületeket - a rendelésekhez igazodóan - további 250 000
darab előállítására is./mti/

..

- 10 -

bb. 13. elkészült az ütemterv az építő- fa- és építőanyagipari
vállalatok kétéves kollektív szerződésének kidolgozá-
sára

1 sb/hné/1l zs

1968. szeptember 11.

az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezete
négy minisztérium szakembereivel megkezdte az 1969. - 1970.
évi új kollektív szerződések előkészítését. az idei kollektív
szerződések tapasztalatainak alapján határozták meg a felada-
tokat.

részletes vizsgálatokon állapították meg, hogy az ágaza-
ti vállalatok ez évi szerződésai - némi korrekcióval - alkal-
masak a kétéves vállalati alkotmány kidolgozására. el kell
kerülni azonban a leggyakoribb hibát, a túlméretezettséget.
a kollektív szerződéseket ugyanis sok vállalat tulzszufolta
a központi jogszabályokkal, s a tervezet megvitatásakor a dol-
gozók gyakran összekeverték a központilag már eldöntött
és a vállalati hatáskörben meghatározható szabályokat, elő-
írásokat. nincs szükség tehát a munka törvénykönyv rendelke-
zéseinek megismétlésére, csak a házilag szabályozható felté-
teleket kell feltüntetni.

az építő- és építőanyagipari szakszervezete és az építésügyi és városfejlesz-
tési minisztérium egy összefoglaló ágazati jogszabály-
gyűjteményt ad amelyből részletesen tájékozódhatnak a vállalatok
milyen kérdésekről lehet, vagy kell házi rendelkezéseket ki-
adni. elkészült már az előkészületi munkák ágazati ütemterve.
a napokban pedig megjelenik az építésügyi és városfejlesztés-
si miniszter utasítása a szerződések megkötésével összefüggő
fontosabb tennivalókról. a szakszervezet megyei bizottságai a
jövő héten kezdik meg az operatív előkészületi munkákat. az
építő-, fa- és építőanyagipar több mint 200 vállalata és gyára
pedig október közepéig 6 000 - 8 000 szakszervezeti aktivista
és gazdasági szakember bevonásával alakítja meg azokat a mun-
ka és szakszervezeteket, amelyek kidolgozzák a szerződés-ter-
vezetet és azt nyilvános vitára a dolgozók elé terjeszti.
a vitában felvetett javaslatok alapján módosított, majd aláírt
új kollektív szerződés 1969. április 1-én lép életbe./mti/

..

- 11 -

bb. 14. megtalálták az ōrs-ur-nemzetség várát

a vid fm/mné/ká/il zs

1968. szeptember 11.

anonymus a magyarok cselékedeteiről írott gesztájában említette a honfoglaló magyar nemzetségek egyikének, az ōrs-ur nemzetségnek a bükk déli lejtőjén, a mai kács község határában épült lakótoronyát. ennek alapján a nemzeti múzeum munkatársai megkezdték a lakótorony felkutatását. nemcsak történeti, hanem építészeti szempontból is érdekes ez a munka, mert a középkor egyik legkevésbé ismert fejeete az árpád-kor, s ebből is a 12. századi várépítészet.

a lakótorony maradványait a község előtti völgyszűkület melletti domboldalon, bokrokkal, tüskés bozótokkal sűrűn benőtt helyen találták meg, ahol a felszínen habarcsos kőtörmelék nyomait fedezték fel.

a feltárás során az egykori tizszer-tíz méter külső kerületű „őregtoronyból” 100-160 centiméter magas falmaradványok kerültek napvilágra. a négyszögletes alaprajzu lakótorony falvastagsága átlagosan 2,5 méter. egy részét közvetlenül a sziklapárkányra alapozták. a lakótoronytól három méterre 12-15 méter széles, öt méter mély szárazárok nyomaira bukkantak. az árok az egész építményt körülvette.

a romok között viszonylag kevés leletre - cseréptöredékekre, lócsontokra - bukkantak. a leletek alapján a torony építésének idejét a 12. századra becsülik./mti/

--

bb. 16 új hangverseny-organát kap a kőröshegyi műemlék-templom

vid fm/mné/ká/il zs

1968. szeptember 11.

a somogy megyei kőröshegy község árpád-kori műemlék-templomában az idén hat alkalommal rendeztek nagysikerű hangversenyt régi és új magyar zeneművekből. az épület külsejét és belsejét jövőre rendbehozzák és új hangverseny-organát szerelnek be. a restaurálási munkákat még az idén megkezdik./mti/

--

- 12 -

bb. 15. nagyüzemi gombatermesztés fatönkökön

a vid cs/mné/ká/il zs

1968. szeptember 11.

vas megyében az idén elsőként az ikervári tsz rendezkedett be nagyüzemi gombatermesztésre. összesen 1 200 mázsányi szétfűrészelt farönköt oltottak be laskagomba-mycéliummal. a tönkök folyamatosan adják az izletes finom csemegét. a fán termesztett laskagombát nemcsak vas megyében fogyasztják szívesen, hanem a fővárosi, a győr-sopron és a baranya megyei kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok is rendszeresen vásárolják. az idén 70 mázsányi laskagombát értékesítettek, a jövő évi termés viszont valószínűleg már meghaladja a 270 mázsát is. a számítások szerint az idén telepített, gombából 1970-ben már körülbelül 2 millió forint jövedelme lesz a közös gazdaságnak./mti/

--

bb. 17. régészeti kutatás a mohácsi csatatéren társadalmi segítséggel

a vid fm/mné/ká/il zs

1968. szeptember 11.

mohács várostól délre, a néhány évvel ezelőtt feltárt tömegsírok emlékeztetnek a 16. század nagy nemzeti katasztrófájára. az ásatást annakidején vezető papp lászló régész nyugalmazott muzeumigazgató ismét mohácson tartózkodik és újabb feltárással próbál bizonyítást szerezni arról: vajon brodariesz istván helyesen jelölte-e meg krónikájában a nagy csata színhelyét? a tudós eddig már 20 000 négyzetméter területen végeztetett ásatásokat. egymástól négy méteres közökben, 80 centiméter mélységű gödrökben kutatott további leletek után. a kutatás a déli országhatártól sátorhely felé, a csata feltételezett centruma irányában halad. papp lászló a kritikus helyként egy nyárfaerdőt jelölt meg. az ásatás gyorsítását a mohácsi diákok társadalmi munkával segítik. elsőnek a gimnázium, majd a mezőgazdasági technikum és az ipari tanulóiskola fiataljai dolgoznak a kijelölt területen./mti/

--

- 13 -

bb 18. elkészült a „savia 69,, programtervezete

a-vid-kz/tné-lm zs

1968. szeptember 11.

elkészült a „savia 69,, programtervezete. a rangos vas megyei esemény jövőre is sok újat és érdekeset ígér. bővítik az izeumi operaestek repertoárját. Offenbach két nagyoperettje, az Orfeusz az alvilágban és a szép Galathea került szóba. mindkettő kitűnően illik az őszi szentély hangulatába. Huszár Klára, az izeumi operettek állandó rendezője a Wiener Kammeroper vezetőivel tárgyal koprodukció ügyében, ugyanis Mozart egy ifjúkori operájának bemutatóját tervezik. Ujdonság lesz a szombathelyi csónakázó tavon megrendezésre kerülő könyvnyelvi hangverseny is.

Új színekkel gazdagodnak a hagyományos savaria rendezvények. Húsvétkor kőszegi és szombathelyen nagyszabású nemzetközi autos-találkozó lesz. a szombathelyi művelődési- és sportpalota európa legkitűnőbb amatőr táncosai versenyének színhelye lesz. kőszegen ifjúsági filmapokát, orgonahangversenyt és nemzetközi turistabált rendeznek. a világhírű 700 éves jáki templomban ugyancsak nagyszabású orgona-hangversenyek lesznek. ismét megnyitja kapuit a savaria nyári egyetem és ugyancsak megrendezik a savaria történelmi karnevált./mti/

bb 19. javul az állami gondozott gyermekek helyzete, de még zűfoltak a gyermekotthonok - a népi ellenőrzési bizottság vizsgálata komárom megyében

a vid-kz/tné-lm ká

1968. szeptember 11.

a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta az állami gondozott gyermekek helyzetét. a tanácsok és a társadalmi szervek - mutattak rá a vizsgálat befejeztével - nagyobb figyelmet fordítanak erre a munkára, mint korábban. a még eredményesebb tevékenységet azonban észrevehetően gátolja, hogy az érintett szervek munkáját országosan mindeztől nem koordinálták. a gyermekek elhelyezésére szolgáló intézmények ellátottsága lényegesen javult, noha az állami gondozásra szoruló gyermekek száma - nem utolsósorban a korábbinál szervezettebb felkutatás miatt - növekszik. a megyében ez idő szerint mintegy 800 állami gondozottat tartanak nyilván. negyvenhárom százalékuk a gyermekintézményekben kapott helyet. az intézetek így ma már túlzúfoltak és ez nehezíti a nevelőmunkát. növeli a gondokat, hogy csökkent az örökbefogadók száma. a tapasztalatok szerint sokaknak szegi kedvét az a körülmény, hogy az örökbefogadási eljárás még mindig nagyon hosszadalmas és bürokratikus. a jövőt tekintve biztató, hogy a jövő év elején megnyílik a 320 személyes komáromi gyermekváros. továbbra is nagy problémát okoz azonban a gyermekotthonból „kinőtt”, fiatalok elhelyezése, utógondozása. a téren hathatós társadalmi segítségre lenne szükség./mti/

8.30/szo 4a 811

915 Day

-14-

bb 20. korszerű várossá fejlesztik komáromot

a vid-kz/tné-lm zs

1968. szeptember 11.

modern várossá fejlesztik komáromot. nemcsak a lakosság igénye, de a nagy átmenő forgalom és az egyre látogatottabb gyógyfürdő is megköveteli ezt. ebben az öt éves tervben csaknem 600 új lakással gyarapszik a város, s ez önmagában is megváltoztatja majd arculatát. a fejlesztési tervekben nem hiányoznak a járulékos létesítmények sem. az egészségügyi ellátás javítására máris épül egy új rendelőintézet. bővítik az üzlethálózatot: egy kisebb és egy nagyobb abc áruház, új boltok és szolgáltatási egységek nyílnak. már megnyitott egy korszerű étterem, két új borkóstoló, a benzintöltő állomás mellé pedig tervezik az új autós csárdát. szerepel a programban egy nagy sportkombinát kialakítása is. a gyakori vízhiányt új regionális vízművel oldják meg, gerincvezetékének építése megkezdődött. az elavult szennyvízhálózat felváltására új szennyvízkezelő rendszer építési terveit készíti a mélyépítő vállalat. a gyógyfürdőt parkosítják, fásítják, s új kétszintes öltözőket építenek. újabb termálfúrásokat fúrnak és az első szálloda építését is megkezdték. kidolgozták az egész várost behálózó utépitési és korszerűsítési programot is./mti/

--

bb 21. változatos program szabolcsban a muzeumi hónapra

a vid-fm/mné-lm ká

1968. szeptember 11.

változatos, tartalmas programot állítottak össze szabolcs-szatmár megyében az idei muzeumi hónapra. nyiregyháza tudománytörténeti előadáson emlékeznek meg Jósza Andrásról, szabolcs megye egykori tisztiorvosáról, a helyi muzeum alapítójáról és volt igazgatójáról, továbbá Kiss Lajos és Turi Sándor néprajzkutatókról. az ünnepségre csehszlovákiából, a szovjetunióból és Romániából is várnak vendégeket.

a megyeszékhelyen bronzkori, honfoglalás kori leletekből, valamint néprajzi emlékekből, népművészeti alkotásokból rendeznek tárlatokat, továbbá megnyílik „a polgári demokratikus forradalom és a tanácsköztársaság 50 éve”, című kiállítás. mátészalkán és Szamosszegén klubesten emlékeznek meg Ámí Lajosról, a nagy szabolcsi mesemondóról, Nyirbátorban vetített képes előadást tartanak a leningrádi ermitázs és a párizsi Louvre gyűjteményeiről, s megnyitják a „festők és modellek”, című kiállítást./mti/

--

8.45/lm 4c

1012 Day

- 15 -

bb 22. megfiatalítják tatabánya legöregebb bányáját

a vid-kz/tné-lm zs

1968. szeptember 11.

hatvannégy éve fejtik már a szenet a tatabányai szénmedence legöregebb bányájában, az 1904-ben nyitott hatos aknában. a bánya szénmezői már kimerülőben vannak. eredetileg 1972-re tervezték a kiszolgált bánya bezárását. az akna vezetői, bányászai azonban nem nyugodtak bele az üzem „nyugdíjaztatásába”, hanem önerőből megkísérelték az újabb szénmezők felkutatását. az akna furóbrigádja a föld alatt, a már leművelt területek irányából kísérleti furásokkal kutatta az esetleges széntelöveket. munkájuk eredménnyel járt, öt méter vastag, mintegy 250 ezer tonna szenet tartalmazó telepre bukkantak. a sikeren felbuzdulva a bánya másik részében is folytatták a kutatást, s itt mintegy 150 ezer tonnányi, ugyancsak jó minőségű szénvagyont találtak. az új területek leművelésével - napi félszáz vagonnyi szén felszínre szállításával - 1977-ig meghosszabbítják a bánya életét. az újonnan felkutatott szénmezők feltárását megkezdték./mt1/

--

bb 23. megszüntetik a munkaigényes „zsákvándorlást”,

a vid-cs/mné-lm ká

1968. szeptember 11.

a korszerű „tojásgyarak”, és „husgyarak”, üzembelépése folytán a baranyai tsz-ekben rendkívül megnőtt a takarmánytápligény: idén már 5 000 vagonnyi takarmányt szállít számukra a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat, vagyis több mint 800 000 zsákot kell majd megtölteniük, mérlegelniük fel- és lerakniuk. mindez rengeteg kézi munkaerőt igényel. régebben zsákokban szállították a cementet is, ma viszont már ömlesztve, tartályokban küldi a cementgyár az építkezésekhez. ez adta az ötletet a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatnak, illetve a tsz-eknek, hogy áttérjenek a gabonátápok ömlesztett szállítására. egyelőre két billenős tehergépkocsit alakítottak át erre a célra. a takarmánykeverő üzemekben 10 perc alatt megtöltik a tartályt, leplombálják, és már indulhat is a szállítmány. a tsz-ekben egyszerűen a garatba billentik a gépkocsi rakományát, tehát rakodómunkásokra sehol sincs szükség. elsőként a kozármislenyi damjanich és a pogányi tavasz tsz-ben vezették be ezt a praktikus újítást, de sorra jelentkeznek más gazdaságok is. a szállítás így nemcsak olcsóbb hanem higiénikusabb is: a „vándorló-zsákok”, ugyanis nem terjesztik többé az esetleges járványokat./mt1/

--

9.00/Lm kc

- 16 -

1012Dny

bb 24. népszerűek a tsz-árudák, tejcsárdák, sütődék, vendéglők

a vid-cs/mné-lm zs

1968. szeptember 11.

az állami kiskereskedelmi vállalatok erős konkurrenciája lettek szolnok megyében a mind népszerűbb szövetkezeti árudák, csárdák, vendéglők, sütődék. kunszentmártonban a zalka máté tsz nemrég megnyitotta a körösparti mátyás pincét, ahol saját termékeiből tájjellegű, finom ételeket készített a vendégeknek. az öcsödi kossuth tsz saját pékséget, cukrászműhelyt, házi húsfeldolgozót, valamint tejvendéglőt és vendéglátó-kombinátot üzemeltet. a közös gazdaság élelmiszerellátó részlege évente több mint 55 millió forint áruforgalmat bonyolít le. három saját tejcsárdáján kívül 92 üzletbe szállítanak tejet és tejtermékeket. a megye tsz-einek kezelésében működő pékségek naponta 25-30 mázsa friss kenyeret értékesítenek. négy járszági kertészkező gazdaság csemege-savanyúságok előállításával is foglalkozik, s már az első évben több mint 30 vagon csalamádét, töltött paprikát küldtek az üzletekbe. a zöldség és gyümölcsellátó pavilonok évi mérlege csaknem 1.500 vagonnyi zöldség, gyümölcs. a tervek szerint a megye nagyobb városaiban tsz-mintaboltokat létesítenek, amelyek főleg zöldséggel, gyümölcssel, baromfival, tojással és füstöltáruval látják el a helyi lakosságot./mt1/

--

bb 25. elhunyt frojimovics sándor

gg-lm zs

1968. szeptember 11.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista háért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 16-án, fél tizenegykor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp 1. kerületi bizottsága,

kgm tervező iroda.

/mt1/

--

9.15/Lm kc

- 17 -

1012Dny

bb 26. visszaérkezett dachauból a magyar küldöttség

k vt/j-lm bs

1968. szeptember 11.

a partizán szövetség a náciizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége, amely - gáti ödönnek, a nüb elnökének vezetésével - dachauban részt vett az egykori koncentrációs tábor területén felállított nemzetközi emlékmű avatási ünnepségen, visszaérkezett budapestre.

ugyancsak hazaérkezett az a delegáció, amely dr. bakács tiber professzornak, az országos közegészségügyi intézet főigazgatójának vezetésével a magyar partizán szövetséget képviselte a német demokratikus köztársaság fővárosában, berlinben a fasiszmus áldozatainak emléknapi rendezett ünnepségen./mti/

bb 27. megjutalmazta a vigszínház 15.000. bérletvásárlóját

t pr/tr-lm sr

1968. szeptember 11.

szerdán a vigszínházban lenkei lajos igazgató ajánlással lepte meg az új évadra kibocsátott bérletek 15.000. vásárlóját. a szerencsés színházlátogató szalai anna a marx károly közgazdaságtudományi egyetem első éves hallgatója már negyedik éve állandó látogatója a vigszínház előadásainak. az elmúlt évadban egyébként több mint 18 000 vigszínházi bérlet talált gazdára, az idén a megnövekedett érdeklődésből következtetve több mint 20.000 bérletvásárlóra számítanak./mti/

bb 28. határidő előtt helyezik üzembe a lipót telefonközpont 8 000 új állomását

l kf/kf-lm bs

1968. szeptember 11.

a beloiannisz híradástechnikai gyár, valamint a budapesti távbeszélő igazgatóság gazdasági, párt és szakszervezeti vezetői szerdán szocialista szerződést írtak alá a lipót telefonközpontban.

/folyt. köv./4

12.15/lm

- 18 -

H10 Zeln
H15 Dny

bb 28. /határidő előtt ... 1. folyt./-lm

a szerződésben a bhg szerelői, a posta érintett üzemeinek dolgozói vállalták, hogy a lipót központ bővítésével a tervezett időnél hamarabb végeznek, s a 8 000 új állomást december 31-é helyett már 17-én üzembehelyezik, ezzel egyidőben - ugyancsak az ígért időnél korábban - 1 000 új előfizető telefonállomását bekapcsolják a fővárosi hálózatba. a szerződésben rögzítették a munka meggyorsításához szükséges teendőket, a vállalás teljesítésének feltételeit. a posta hálózatépítő üzeme csatlakozva a szerződéshez vállalta, hogy az árpád hídfői lakótelep három új toronyházához és a mauthner sándor utcai lakótelephez még a központ bővítés befejeztéig elkészíti a szükséges hálózatot.

a posta és a bhg közötti már hagyományosnak tekinthető együttműködés újabb eredményének az a külön érdekessége, hogy négy évvel ezelőtt éppen a lipót központ szerelésénél - akkor is most is a bhg lehel kisz brigádjának a kezdeményezésére született meg az első szocialista szerződés./mti/

bb 29. virágkötészeti európa kupa gőteborgban

t kf/kf-lm bs

1968. szeptember 11.

szeptember 13-15. között tizenhat ország részvételével gőteborgban rendezik az idei virágkötészeti európa kupát. a nemzetközi versenyen a virágkötészetünk élvonalába tartozó kovács margit, a szent istván köruti virágért dolgozója képviseli a magyar színeket.

a versenyen adott virágfajtákból, meghatározott idő alatt két kötelező virágkompozíciót kell készíteni, s két szabadon választott számot teljesíteni. a nemzetközi verseny kötelező gyakorlatait egyébként a közönség is figyelemmel kísérhette, hiszen kovács margit a nyitás óta naponta tartott „edzéseket”, bemutatókat belőlük a budapesti őszi vásáron.

a kellékek - a magyaros faragott asztal és székek, a buzakalász, az árvalányhaj, a nagy- és kismiska kancsók stb. - után szerdán elutazott a verseny színhelyére kovács margit. vele ment radó özső a fővárosi kertészeti vállalat igazgatója is, aki a nemzetközi versenyről igyekszik tapasztalatokat szerezni és tárgyal a virágkötészeti európa kupa 1970. évi magyarországi megrendezéséről./mti/

12.25/lm

- 19 -

H12 Zeln
H15 Dny

bb 30. megkezdődött a vásáron a csőpoharak árusítása

t kf/kf-Lm bs

1968. szeptember 11.

az Üvegipari művek vásári kiállításán látható legtöbb cikket, köztük néhány újdonságot, s eddig exportra készített termékeket, a pavilonban az Üvért nagykereskedelmi vállalat négy pulton árusítja. a keresett modern csőpoharakat, azonban nem lehetett kapni.

a nagy érdeklődés láttán az üvegipar soronkívül szállított a vásárra 50 000 csőpoharat, amelyek árusítását - darabonként 8.80 forintért - szerdán megkezdték.

az üvegipari művek és az üvért a vásáron olyan megállapodást is kötött, hogy még az idén, várhatóan a karácsonyi vásár idején, újabb 50 000 csőpoharat hoz forgalomba a fővárosi és vidéki kereskedelem./mt1/

--

bb 31. tanácskozás az mhsz alsógödi iskolájában

i vt/j-Lm sr

1968. szeptember 11.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége és a szakszervezetek budapesti tanácsa szerdán az mhsz alsógödi iskolájában szakszervezeti népművelők, ismeretterjesztők, valamint kerületi és nagyzemmi mhsz titkárok részvételével tanácskozást rendezett. lévai imre, az mhsz budapesti vezetőségének osztályvezetője a hazafias és honvédelmi nevelés időszerű kérdéseiről tartott előadást, amelyet vita követett./mt1/

--

bb 33. ismét egy vizhalál

i fe/j-Lm sr

1968. szeptember 11.

tiszadobnál a holt-tiszában fürdött és a folyóba fulladt dózsa sándor 70 éves szabómester./mt1/

13.00/Lm

- 20 -

1416 Zeb

bb 32. időjárásjelentés

tm-Lm zs

1968. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én, szerdán 13 órakor:

felhős, párás idő

finnországot és a szovjetunió európai területét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására ott sokfelé esik az eső, sőt az ural előtti térségben helyenként havazik és napközben sem emelkedik a hőmérséklet 5 foknál magasabbra. nyugat-európában erősen felhős, esős, zivataros időjárás uralkodik. európa többi részén kevesebb a felhő, és csak szórva-nyosan keletkeznek délutáni záporok, zivatarok. reggel sokfelől jelentősen ködött. a kárpát medencébe délkelet felől hideg levegő szivárog, így a hőmérséklet néhány fokkal alacsonyabb, mint az elmúlt napokban volt. hazánkban kedden a mecsek térségében csak 1-2, máshol 6-11 órán keresztül sütött a nap. a délutáni óráktól kezdve főként a déli megyékben többfelé esett az eső. az esőt helyenként, zivatar, sőt egy-két helyen, mint például Izsák, berekegyháza /csongrád megye/, kárász /baranya megye/, jégeső is kísérte. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknyom és 20 milliméter között váltakozott, de kalocsán, 30, állampusztán és kiskunfélegyházán 32, szarvason 36, gádoroson /békés megye/ 39, szentesen 40, kárászon 43, derekegyháza 67 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet általában 22-26 fokig emelkedett. ma hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország legnagyobb részén felhős, párás idő volt. a hőmérséklet 11 órára 14-18 fokig emelkedett. budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 19.3 fok volt, a sokévi átlagnál 1.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 19.8 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, elsősorban a dunántúlon esők, helyenként zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő déli szél. hajnalban és reggel többfelé párság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-21 fok között.

a duna vízállása ma reggel 272 centiméter./mt1/

--

13.10/szb

-21-

1421 Zeb
H. D. D. D.

bb 34. tűz a paksi cipész ktsz-ben

1 fe/j-lm sr

1968. szeptember 11.

pakson, a cipész ktsz dózsa györgy uti telepén tűz ütött ki. leégett a tetőszerkezet, a gépi berendezés és a lángok martalékává lett a tárolt bőraru is. a tűz áttért a szomszédos lakóépületre, és itt is leégett a ház tetőszerkezete. szerencsére személyi sérülés nem történt, az anyagi kár azonban jelentős. az eddigi vizsgálat megállapítása szerint a tűzet minden valószínűség szerint a szárítóberendezésből kisugárzó hő okozta. a felelősség megállapítására, vizsgálat indult./mti/

--

bb 35. halálos üzemi baleset

1 fe/j-lm sr

1968. szeptember 11.

történt csorvás községben, a kossuth termelészövetkezetben. az elektromos hálózat építése közben egy huzaltartó betonoszlop ráesett pleskó györgy 40 éves villanyszerelőre, aki a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult./mti/

--

bb 36. leszurta haragosát

1 fe/j-lm sr

1968. szeptember 11.

a heves megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított előházi imre 49 éves éjjeliőr, abasári lakos ellen. előházi az utcán összeveszett kerek józsef 41 éves alkalmi munkással, kést rántott és mellbe szurta haragosát, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség előházit előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

--

13.20/Lm

14.14 Zdr
14.12 Duj

- 2 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 7. sz. hír /gazdag program a néphadsereg.../

utolsó bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

... kikiáltásának 50. évfordulója...

--

bb 37. újabb négy halálos közlekedési baleset

1 fe/mj-lm sr

1968. szeptember 11.

az albertirsai vasútállomáson a lezárt vasuti sorompót megkerülve akart átjutni a tulsó oldalra kovács ferenc 9 éves iskolai tanuló, és a budapest felé haladó személyvonat a szerencsétlen gyermeket halálra gázolta. mecsér határában németh józsef 39 éves sofőr a 19-es aköv autóbuszával nem adta meg az elsőbbséget a főútvonalon haladó motorkerékpárnak, és a két jármű összeütközött. a balesetnél végvári károly mihály 19 éves kőműves, rajkai lakos, a motorkerékpár vezetője életét vesztette. a rendőrség németh józsefet előzetes letartóztatásba helyezte. dunakeszin egy motorkerékpár halálra gázolta rozner győzőné 76 éves helyi lakost. a motorkerékpáros, hajner páál 39 éves villanyszerelő, felsőgödi lakos is súlyosan, utasa könnyebben megsérült.

budapesten, a váci úton egy mozgó 3-as villamosról ugrott le kocsis sándorné 47 éves háztartásbeli; a szerelvény alá esett, s olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt.

a 4. kerületben a papp józsef tér és a nagy sándor utca kereszteződésében egy motorkerékpár elütötte jení józsefné 56 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült. a ferenc körút és az üllői út kereszteződésében tilos jelzéssel ment át az uttesten kemény béla 20 éves egyetemi hallgató, és egy tehergépkocsi elütötte; súlyosan megsérült. a gubacsi út és a határ út kereszteződéséből kiinduló hév-szerelvényre akart fölszállni paulják józsef 73 éves nyugdíjas, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült. a gyáli uti aluljáróban - a tilalom ellenére - kerékpárjával hajtott be hajdu istván 39 éves lakatos, és elütötte nagy imre 37 éves gépkezelőt, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a páva utca és a tompa utca kereszteződésében zsarkó károly 53 éves gépkocsivezető teherautóval nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsi-val, amelynek utasa, háda istván 28 éves segédmunkás súlyosan, vezetője pedig könnyebben megsérült.

/folyt.köv./

14.30/Lm

14.14 Zdr
16.12 Duj

- 23 -



bb 37. /újabb négy... 1. folyt./-szb

a xviii. kerületben, a vörös hadsereg útján fazekas józsef 18 éves kőműves motorkerékpárjával elütötte gyerván mária 20 éves gépmunkást, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetette a tehergépkocsit szabó istván 26 éves sofőr, és a ii. kerületben, a vörös hadsereg útja és a lipótmezei út kereszteződésében elütötte magára magdolna 70 éves nyugdíjast, aki súlyos sérülést szenvedett. szabálytalan helyen ment át az uttesten a xiv. kerületben, a lócsei utcában szabó ibolya 21 éves kézikötő, és egy motorkerékpár elütötte. a lány súlyosan megsérült. ugyancsak figyelmetlenül ment át az uttesten a rottenbiller utcában gerebela 21 éves sofőr, és egy tehergépkocsi elütötte. a férfit súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. tordai ferenc 29 éves taxisofőr kocsijával szabálytalanul kanyarodott a budakeszi úton, és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, deltozó jános 22 éves gépszereelő súlyosan megsérült. a taxis ellen eljárás indult. /mti/

bb 38. aratják a rizst a nagykunságban

vid-cs/tné-szb ká

1968 szeptember 11...

a nagykunságban található az ország teljes rizsvetésének 35 százaléka. ezen a jellegzetes alföldi tájegységen a tsz-ek az idén 12 ezer holdon termesztették az alig két évtizede meghonosított vizigabonát. a napokban megkezdődött a termés betakarítása. elsőnek a mezőturi vörös október tsz-ben láttak munkához a rizses-brigádok. jó közepes terméssel számolnak: a holdankénti átlagtermést 15 mázsára becsülik. a tsz-ek kereken 120 millió forint bevételre számítanak rizsből. /mti/

bb 39. száz éves jubileumára készül a debreceni agrártudományi főiskola - sajtótájékoztató a jubileumi ünnepekről

t tz/tm szb nk

1968. szeptember 11.

a „debreceni országos felsőbb gazdasági tanintézet,, az első magyar nyelven oktató agrárfőiskola 1868 október 22-én nyitotta meg kapuit debrecenben, az akkori ferenc téren levő „lovagda,, átalakított épületében. /folyt.köv./

15.051/11

- 24 -

1072ed
16.10.1968

bb. 39. / száz éves ... folyt./ il

ez volt az első olyan mezőgazdasági felsőoktatási intézmény, amelyet nem földesur alapított, hanem egy város közönsége hozott létre. az intézet most készül 100 éves jubileumának megünneplésére, s ebből az alkalomból bencsik istván rektor szerdán délelőtt a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a főiskola 100 éves történetéről és a tervezett ünnepség programjáról.

részletesen ismertette azt a viszontagságos multat, amelyen az intézet 100 év alatt keresztülment, miközben hol középfolku tanintézetként, hol mint akadémiai, majd mint egyetemfiosztály, végül 1953 óta ismét akadémiai minőségben képezte a mezőgazdasági szakembereket. a lovagdából még 1883-ban a debreceni fűvészkert utcába költözött, majd 1901-ben pallagra telepítették ki. 1949 után négy éven át mint mezőgazdasági kísérleti intézet folytatta munkáját. 1953-ban, amikor egyébként is alapvető változások történtek az intézet életében, végre bekövetkezett a visszaköltözés, és azóta jelenlegi épületeiben fejlődik tovább a főiskola.

utólagosan alig állapítható már meg teljes pontossággal, hogy egész fennállása alatt hány szakembert adott az intézet a magyar mezőgazdaságnak, annyi kétségtelen, hogy 1953 óta több mint 1 500 agrármérnököt képeztek ki debrecenben. jelenleg a főiskola 18 tanszékén száznál is több oktató csaknem ezer hallgatót tanít.

a jubileum alkalomból debrecenben szeptember 17-19 között három napos ünnepséget rendeznek. tudományos ülészakon ismertetik a főiskola munkáját, kutatási eredményeit, bemutatják épületeit, tanszékeit és kísérleti gazdaságát.

az ünnepségre körülbelül ezer hazai szakembert várnak s ezenkívül a főiskolának csaknem félszáz külföldi tiszteelője jelentette be részvételét, nemcsak az európai szocialista országokból, hanem ausztriából, dániából, finnországból, franciaországból, a német szövetségi köztársaságból és norvégiaiból is. /mti/

16.14.2ed

-.-

- 25 -

bb. 40. jubileumi termékbemutató a békéscsabai házikertek termékeiből

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

békéscsaba újratelepítésének 250. évfordulója alkalmából a házikert-szakkörök szerdán jubileumi termékbemutatót rendeztek a megyei könyvtár nagytermében. a kiállításon másfélkielős szőlőfürtöket, 60-70 dekás körtéket, továbbá többfajta kiváló burgonyát, zöldségfélét és rózsát láthatnak az érdeklődők. a békéscsabai házikerti szakkörök 600 tagot számlálnak, az utóbbi években városszerte mintakerteket alakítottak ki, s gyakoriak az olyan porták, ahonnan mázsaszámra adják el a szőlőt, a körtét, az almát, a diót és a zöldségféléket. a legszebb termékeket bemutató kerttulajdonosokat tárgyalata lomban részesítették s megkapták a város jubileumi emléklakettjét is./mti/

bb. 41. három és félmillió bábólnai napos csibe csehszlovákiának

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

a bábólnai állami gazdaság legnagyobb külföldi vevőpartneré csehszlovákia, ahova négy év óta szállítanak rendszeresen naposbaromfit. tavaly 1,5 az idén pedig már 3,5 millió naposcsibére kötöttek szerződést. ez évben a pozsonyi hydinarsky premisel baromfikombinát 12 hízoló gazdaságába küldik a naposjószágot. szinte minden nap indítanak egy-egy szállítmányt légkondicionált autóbuszokkal a gyorsan hízó broyler huscsibékből. szerdán két autóbust indítottak utnak, együttesen 32 ezer napos csibével. a szerdai szállítmánnyal együtt szeptemberben 200 ezer naposbaromfit adtak át a csehszlovák partnereknek./mti/

bb. 42. elhunyt günter august az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa

1

fe/hné/sr/gy/bs

1968. szeptember 11.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége megrendüléssel közli, hogy szerdán szívinfartus következtében elhunyt günter august. nagykövetségi tanácsos. az ndk nagykövetsége csütörtökön 13-15 óra között fogadja a részvételtogatókat./mti/

15.05/gy

- 26 -

16.16.24

bb. 44. korszerű felületmegmunkálás - egy svájci és négy nyugatnémet cég előadássorozata és kiállítása

ttz/gg/gy/bs

1968. szeptember 11.

szerdán a technika házában a niederberger et co svájci cég megnyitotta kiállítását, majd pedig megkezdte előadássorozatát, hogy a magyar szakemberek előtt bemutassa, illetve ismertesse a korszerű, csiszoló és polirozó automatákat végzett felületmegmunkálás módszereit, a fejlett felületnemsítési eljárásokat. ezzel részint magyarországi kapcsolatait kívánja elmélyíteni és kiszélesíteni, részint négy nyugatnémet cég gyártmányait és eljárásait óhajtja megismertetni a magyar szakkörökkel.

a kiállítás és az előadássorozat péntek estig tart. addig a technika házában hat előadás hangzik el, csütörtök délelőtt pedig az élelmiszeripari gépgyárban, pénteken délelőtt viszont az alumínium alkalmazástechnikai központ tanműhelyében tartanak szakmai bemutatókat./mti/

bb. 45. új tankállomás az algyői olajmezőn

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

megkezdtek az 5. számú olajgyűjtő állomás műszaki átadását, illetve nyomáspróbáját az algyői szénhidrogén medencében. építése felett a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat, és az algyői kőolajfurási üzem kisz-fiataljai vállaltak védnökséget. ennek eredményeként az állomást az eredetileg tervezett szeptember 30-i határidő előtt adták át. a csaknem 10 millió forint értékű új tankállomás hatalmas tartályival, földgázléválasztó szeparátoraival és más berendezésével lényegesen meggyorsítja az algyői olajmező kiterjesztését./mti/

16.20.24

- 27 -

16.24.24
17.20.24



bb. 46. tető alatt a kadarkuti ruhagyár

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

tető alá került kadarkuton a kaposvári ruhagyár új üze-
me: megkezdtek a gépek és egyéb berendezések szerelését. az
indításra a tervek szerint egy hónap múlva kerül sor. az
új üzem kedetben 250 embernek ad rendszeres munkalehetőséget.
hamarosan hasonló üzem építenek nagybajomban is./mti/

bb. 49. kukoricaszárítás, csibenevelés - egy géppel

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

terményszárításra és fűtésre egyaránt alkalmas univerzál-
is mezőgazdasági eszköz sorozatgyártását kezdték meg a makói
gépgyárban. a korszerű olajtűzelésű berendezés az elavult
„farmer”, gépek utóda lesz. az új típusú gép óránként 30-35
mázsa kukorica vagy más szemes terményt szárít meg, s így
teljesítménye négyszeresen meghaladja a koksztűzelésű
farmerét. a terményszárítási idény befejeztével csibenevelők
fűtésére vagy más hasonló célra használhatják a gazdaságok.
az őszi kukorica betakarítási idény kezdetéig 60-at adnak át
beálló a kereskedelmnek./mti/

bb. 50. németh károly látogatása kaposvárrott

vid-fa/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttag-
ja, a budapesti pártbizottság első titkára, szerdán kaposvár-
ra látogatott. a vendéget németh ferenc, az mszmp somogy me-
gyei bizottságának első titkára fogadta. németh károly részt
vett a megyei pártbizottság székházában megrendezett aktiva-
ülésein, ahol az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről
tartott tájékoztatót. a látogatás befejezéseként - a megye
és a város vezetőinek társaságában - városnézésen vett részt.
/mti/

16.30/11

16.21 Zs.
17.20 Dny

.. - 29 -

bb. 43. napirenden a főváros-ellátó övezet fejlesztése - ülést
tartott a pestmegyei tanács végrehajtó bizottsága

b vid-cs/tné/ká/11 bs

1968. szeptember 11.

1965-ben vezető szervek úgy határoztak, hogy pest megyét
budapest ellátó-övezetévé fejlesztik. a kijelölt mezőgazdasá-
gi feladatok megoldásában eddig elért eredményekről tárgyalt
szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. a
jelentés megállapítja, hogy a harmadik ötéves terv időszaká-
ra 1 500 millió forint értékű beruházást terveztek a megyé-
ben. csupán az állattenyésztés fejlesztésére 276.6 millió
forintot irányoztak elő, s ebből az összegből megkezdtek a
főváros jobb ellátását célzó ugynevezett tej-övezet kialakí-
tását. eddig 8 tsz-ben épült, egyenkint 300 férőhelyes korszerű
tenyészet, és 1970-ig újabb 14-et létesítenek.

a megyében jelenleg csaknem 27 ezer holdon termesztnek
zöldségféléket. különösen a korai zöldség termesztésében tapasztalható
erőteljes fejlődés, s ezt a határozat megjelenése óta
280 ezer négyzetméter fólia-alagut, továbbá 62 ezer négy-
zetméternyi melegágy és 12 ezer négyzetméter termőfelület
üvegház megépítésével, üzembe állításával érték el. az idén 8
palántanevelő telep készül, s egyúttal megkezdtek a turai hő-
forrás vizét hasznosító hajtató kombinát műszaki előkészítését
is. a tervidőszak alatt 1700 hold gyümölcsöst és 1200 hold szőlő-
t telepítenek. az új ültetvények zöme csemegeszőlő, il-
letve bogycs gyümölcs lesz. ez az ágazat 600 holdas szőlő-
törzs-teleppel továbbá 10 hűtőházzal. számos földolgozó üzem-
mel, csomagoló és tároló épülettel gyarapszik.

asokat fejlődött a tsz-ek közvetlen értékesítő tevékenysé-
ge is. a budapesti nagykereskedelmi vállalattal évi 400-500
vagonnyi zöldség és gyümölcs értékesítésére kötöttek szerződést.
a megye közös gazdaságainak budapesten 110, a dunakanyarban
pedig 11 elárusító helye működik. a végrehajtó bizottság a fe-
ladatok további megoldására új intézkedési terv kidolgozását ir-
ja elő, mivel az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével

lényeges változások következtek be a megye mezőgazdasági üzemei-
ben. az új programban főleg azon ágazatok feladatait szab-
ják meg, amelyeknek eddigi fejlődése nem volt kielégítő./mti/

.. - 29 -

16.25/e

16.21 Zs.
17.20 Dny

bb. 47. az atomerőművek vízellátásáról tárgyaltak a balatonfüredi erőművi vízkémiai konferencián

a vid-kz/mné/ká/1 l bs

1968. szeptember 11.

Szerdán Balatonfüreden befejezte munkáját az energia-gazdálkodási tudományos egyesület vízkémiai bizottsága által rendezett erőművi vízkémiai konferencia. A tanácskozáson foglalkoztak az atomerőművek vízkezelésének követelményeivel is. A témát az épülő 800 megawatt teljesítményű paksi atomerőmű tette aktuálissá. Mint rámutattak, a hagyományos erőművek is tiszta vizet igényelnek, az atomerőművek követelményei azonban még ennél is nagyobbak.

az atomerőművek vízellátásához éppen ezért az eddignél hatékonyabb speciális eljárások szükségesek. hazai szakembereink megfelelő módszereket dolgoztak ki. a főzfői nitrokémiai ipartelepek által gyártott ioncserélő gyanták jól megfelelnek e célra./mti/

bb. 48. befejeződött a keszthelyi fizikus szimpózium

b vid -kz/mné/ká/1 l bs

1968. szeptember 11.

Szerdán Keszthelyen befejeződött a magyar tudományos akadémia és az ötvös Lőránd fizikai társulat által rendezett öt napos fizikus szimpózium. az eszmecserén 11 európai ország továbbá Japán, valamint az egyesült államok neves tudósai vettek részt. a nagyenergiájú jelenségek és az elemi részecskék fizikájának legújabb eredményeit, aktuális problémáit vitatták meg 30 előadás alapján. mindvégig különös érdeklődés kísérte a magyar tudósok előadásait. nagy figyelmet kellett dr. Nagy Tibor tudományos kutató bejelentése, amely szerint a magyar kutatóknak az elemi részecskék több, eddig ismeretlen tulajdonságát sikerült feltárniuk és meghatározták a közöttük lévő összefüggéseket is. egy amerikai kutató csoport megállapította, hogy az atomoknál kisebb elemi részecskék teljesen egyenértékűek, egyenrangúak, egyik sem tölt be fontosabb funkciót a másiknál és egymásból származtathatóak. az érdekes új elmélet a „nukleáris demokrácia”, elnevezést kapta. a szimpózium értékét növelte, hogy bár elméleti jellegű volt, résztvettek rajta, s beszámoltak eredményeikről a kísérleti fizikusok is./mti/

16.40/1 l

1644 Zel.
1720 Dny

bb. 54. a szerkesztőségek figyelmébe!

ol/er/gy/bs

1968. szeptember 11.

mai bb. 6. sz. hírünk címét és első mondatát helyesbítjük a cím helyesen: „S Z O M B A T O N szezonnyitás - új tagok az operaházban. - az első mondat helyesen: - szombaton délelőtt tartják a társulati ülést, s a z n a p este az operaházban Bartók Béla három színpadi művével - az erkel színházban pedig a hunyadi László előadásával - megkezdődik az operavadás.../mti/

bb. 51. Kisházi ödönnek, az elnöki tanács helyettes elnökének látogatása győrtt

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

Szerdán Győrbe látogatott Kisházi Ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. délelőtt a városi tanács házában Csernitzki Gyula vb elnök fogadta, s tájékoztatta a város helyzetéről, egyebek között a lakásépítkezés üteméről, a lakosság ellátásáról, az üzemek fejlődéséről, továbbá a 700 éves Győr 1971-ben megrendezendő jubileumi ünnepeinek előkészületeiről. Kisházi Ödön ezután dr. Csernitzki Gyula társaságában látogatást tett az új győri házigyárban, ahol Kuster Ottó igazgató mutatta be az üzemet. az elnöki tanács helyettes elnöke felkereste a győri magyar vagon- és gépgyárat és a győri Richards-gyárat is, ahol Horváth Ede vezérigazgató, illetve Ligeti László vezérigazgató fogadta és kalauzolta az üzemekben./mti/

bb. 52. villám csapott a szénakazalba - egész éjszaka dolgoztak a tűzoltók

vid-fm/hné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

Kedden este kazaltűzhöz riasztották a komáromi tűzoltókat. a komáromi állami gazdaság makkpusztai üzemegységében villám csapott egy szénakazalba, s az erős szélben gyorsan terjedtek a lángok. a komáromi tűzoltók segítségére siettek a kisbéri és az ászári önkéntes tűzoltók is. egész éjszaka megfeszített erővel dolgoztak, mert a lángok veszélyeztették a szérűskert többi szénakazlát is. reggelre sikerült teljesen lokalizálni a tüzet, s így megmentették a közelben levő kazlakat. körülbelül két vagonnyi szénát égett el./mti/

16.40/1 l
1720 Dny

- 31 -

bb. 53. megjelent a „nádudvari vörös csillag”,

vid fm/tné/ká/11 bs

1968. szeptember 11.

Szerdán megjelent az ország legnagyobb közös gazdasága, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet önálló üzemi újságjának első száma. Az zöld-fekete színnyomású újságban a termelőszövetkezet vezetősége tájékoztatja a mintegy három ezer főnyi tagságot az első félév gazdálkodási eredményeiről és a további tervekről. A „nádudvari vörös csillag”, című szövetkezeti újság kéthavonként jelenik meg, s azt valamennyi dolgozó és nyugdíjas tag megkapja. /mti/

bb. 55. Komócsin zoltán látogatása a gödöllői agrártudományi egyetemen

gg ká; 11 bs

1968. szeptember 11.

Komócsin zoltán, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a gödöllői agrártudományi egyetemen látogatott. Utjára elkísérte Cservenka Ferenc, az MSZMP központi bizottságának tagja, a pest megyei pártbizottság első titkára. Komócsin zoltán az időszerű nemzetközi kérdésekről tájékoztatta az egyetem professzorait, oktatóit, a párt- és tömegszervezetek aktivistáit. /mti/

bb. 56. Lengyelországba utazott a debreceni máv filharmónikus zenekar

vid fm/tné/ká/11 bs

1968. szeptember 11.

A lengyel állami filharmónia és a lublini vajdasági nemzeti tanács meghívására a debreceni máv filharmónikus zenekar 70 tagú együttese szerdán lengyelországi hangversenykörútra utazott. A zenekar - Rubányi Vilmos érdemes művész vezényletével - Lublinban, és varsóban ad koncertet, továbbá fellép a lengyel rádióban is. /mti/

16.40/gy

16.11.20
17.20.Dui

- 32 -

bb. 57. diószüret borsodban

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

Borsod megye dióskertjeiben megkezdődött a „szüret”, a megyében 150 ezer termőfát tartanak nyilván. Különösen nagy diósok találhatóak az abauji tájakon, valamint a felső-hernád vidékén. Borsodgeszt, Tállya, Göncruszka környékén másfél méter átmérőjű, több-évszázados fák is díszlenek. A dióverés napjainkig megtartotta az ősi formát: 15-20 méteres póznákkal verik le az érett diót a fák alatt kiterített ponyvákra. A zöld burkok ledörzsölése után a kitűnő csemegét szellős padlásokon szárítják. A becslések szerint az idei őszön több mint 100 vagonnyi diót vásárolnak fel Borsodban. A tokajhegylaj szőlőskertekben van olyan évszázados fa, amelynek termése az egy mászát is meghaladja.

A tokajhegylaján egyidejűleg megkezdték az őshonos mandula szedését. Tolcsván a mandulás-dűlő, más községekben pedig a még ma is termő ugynevezett hagyás-fák őrzik a hajdan nagy kiterjedésű mandulások emlékét. A mandulafák idei termését már árusítják a borsodi iparvidék piacain. /mti/

bb. 58. megyék közti hibridsertés-tenyésztő tsz-vállalkozás

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 11.

Hibridsertés-tenyésztő vállalkozást alakítottak több dunántúli megye tsz-ei. Az új vállalkozás, amelynek központja a Tolna megyei tamási község, a kaposvári felsőfoku mezőgazdasági technikum kutató osztálya által kitenyésztett új hibridsertést szaporítja és értékesíti. A tamási járás tsz-eiben már évek óta jól bevált ez a szapora és jó takarmányértékesítő fajta. Több gazdaságban a malacok kocánkénti választási átlaga 9,5 darab, és 6,5 - 7 hónapos korukra eléri a vágósúlyt. A vállalkozás 1970-ben már 20 ezer kocát értékesíthet. /mti/

bb. 62. műfordítók nemzetközi találkozója

k tf/tr/sr/gy/bs

1968. szeptember 11.

Kapcsolódik ideán a hagyományos frankfurti könyvvásárhoz, a tanácskozást ezúttal münchenben rendezik meg. Magyar résztvevőként a találkozóra kiutazott Fáy Árpád, Hajnal Gábor, Lator László és Solyosi Miklós. /mti/

16.50/11
16.17.20
17.20.Dui

- 33 -

bb. 59. szabócsi előkészületek az 1918-as polgári demokratikus forradalom évfordulójának megünneplésére

a vd fm/tné/ká/1 l bs

1968. szeptember 11.

az elmúlt hetekben alakult társadalmi bizottságok programját hagyta jóvá szerdai ülésén a hazafias népfront szabócsizatmár megyei elnöksége. a társadalmi erők eredményesebb összefogása és felhasználása, a gazdasági, kulturális és szociális feladatok végrehajtásának elősegítése, a közvélemény helyes formálása céljából az elnökség négy társadalmi bizottságot alakított. ezek: az alkotmányjogi, a mezőgazdasági, a községpolitikai és településfejlesztési, valamint a kulturális és honismereti bizottság. a bizottságokban, a közügyek intézésében jártas, a közösségi munkában kitűnt szakemberek tevékenykednek, s egy-egy konkrét munkába - vizsgálat, tanulmánykészítés, stb. - másokat is bevonnak. a bizottságok javaslataikat - a népfrontbizottság révén - eljuttatják az illetékes szervekhez.

az elnökség megtárgyalta és elfogadta az 1918-as magyar polgári demokratikus forradalom 50. évfordulója megünneplésének programját. az ünnepeket a hazafias népfront és a szak-szervezetek megyei tanácsa együttesen rendezik. a központi ünnepeket október 29-én tartják a nyíregyházi móríczi szigmond színházban. megemlékeznek az évfordulóról a járási székhelyeken és mindazokban a községekben - tiszadob, nyírmada, rakamaz, demecser, nagyhalász, ujfehértó, oros - ahol 50 évvel ezelőtt a fontosabb események lezajlottak./mti/

bb. 61. budapestre érkezett

k tf/tr/sr/1 l bs

1968. szeptember 11.

a magyar indiai kulturális csereprogram alapján dr. bapat és p. padmaraju indiai író. három hetes tanulmányutjuk során a vendégek - akik közül bapat a maráti nyelv professzora bombayben, padmaraju pedig a telugu nyelvű filmipar számára dolgozik - a magyar irodalom, színház - és filmművészet eredményeivel ismerkednek./mti/

--

- 34 - 1 levelek

16.55/e

1701 201

1720 Day

bb. 60. budapestre érkezett nyikolaj faggyejev, a kgst titkára

t sl/hmé/1 l bs

1968. szeptember 11.

szerda délután budapestre érkezett nyikolaj faggyejev, a kgst titkára, hogy apró antallal, a minisztertanács elnök-helyettesével, a kgst végrehajtó bizottságának soros elnökével megbeszéléseket folytasson a végrehajtó bizottság következő ülészakával összefüggő kérdésekről.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. levárdi ferenc nehézipari miniszter, a kgst szinesfémkohászati állandó bizottságának elnöke, szita jános miniszterhelyettes a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága titkárságának vezetője és papp lászló, a kgst állandó magyar képviselőjének helyettese./mti/

--

bb. 63. tizenegy emeletes üdülő a debreceni nagyerdőben

vid fm/tné/ká/1 l bs

1968. szeptember 11.

a debreceni nagyerdőben szerdán felavatták a villamosenergiaipari dolgozók új üdülőjét. a kohász üdülő mellett áll ez a 11 emeletes, - ujszerű formájú - háromszög alakú épület, amely debrecen jelenlegi legmagasabb építménye. a 16 millió forint költséggel létrehozott gyógyüdülőben turnusonként 120 beutaltat helyezhetnek el./mti/

--

bb. 64. meghalt matlag géza rendőrelvezredes

k vt/gg/sr/1 l bs

1968. szeptember 11.

matlag géza rendőrelvezredes, a belügyminisztérium dolgozója, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, életének 53. évében, rövid szenvedés után elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 14-én, 10 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

magyar szocialista munkáspárt belügyminisztériumi bizottsága./mti/

--

- 35 -

17.001/gy

1701 201

1720 P



bb. 67. viták közérdekű kérdésekről, új javaslatok, kezdeményezések - a budapesti népfront gazdasági és várospolitikai munkabizottságának terveiről

t di/tm/sr/11 zS

1968. szeptember 11.

Szerdán ülést tartott a budapesti népfront gazdasági és várospolitikai munkabizottsága. dr. Reischl Antal egyetemi tanárnak, a munkabizottság elnökének előterjesztése alapján megvitatta a következő hónapok tennivalóit.

A tervek szerint a munkabizottság megtárgyalja majd a fővárosi tanács 1969. évi városfejlesztési tervjavaslatát. Az illetékes szervek elé terjeszti észrevételeit, indítványait, esetleges módosító javaslatait. Vitát rendez a római-part rendezésére, fejlesztésére kidolgozott tervekről és a Margitsziget további sorsával kapcsolatos kérdésekben is hallatja szavát. Napirendre tűzi a Lágymányosi vásárváros kialakításának terveit, s választ kér az illetékesektől, hogy milyen formában és ütemben kívánják lebonyolítani a budapesti nemzetközi vásár városligeti pavilonjainak, illetve épületeinek költöztetését. Gondoskodni kíván arról is, hogy az elképzelésekről a közvéleménynek is tájékozódjék.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságával közösen előterjesztést dolgoz ki a nemzeti pantheon - a kerepesi temető - rendezésének ügyében. Ezzel egyidejűleg visszatér a keleti lakótelep lakóinak és építőinek nemrég megtartott vitájára. A népfront rendezésében megtartott összejövetelen számos közérdekű javaslat hangzott el. Ezeket eljuttatták az érdekeltekhez, amelyek írásban válaszoltak az indítványokra, észrevételekre.

A bizottság az illetékesek állásfoglalásának megtárgyalásával egyidejűleg intézkedik, hogy a lakók is megismerjék javaslatok sorsát. Végül azt is elhatározták, hogy - valószínűleg a harmadik negyedévben - tapasztalatcserét rendeznek a II. kerületben, ahol különösen jó eredményeket értek el a műszaki, várospolitikai munkával. /mti/

- 36 -

17.30/11

18461

-1450P

bb. 66. okos szív, értelem, összefogás - erre tanít a békemozgalom két évtizede - jubileumi megemlékezés a népfrontban

t di/gg/sr/gy/bs

1968. szeptember 11.

Szellemi életünk kiválóságainak, a magyar békemozgalom alapító tagjainak és mai vezetőink nagyszabású találkozójaival emlékeztek meg szerdán a hazafias népfront országos tanácsának klubjában a magyar értelemiség nemzeti bizottsága megalakulásának 20. évfordulójáról. Az összejövetelen, amelyen tudósok, írók, művészek, egyházi vezetők és más közéleti személyiségek egész sora foglalt helyet - közülük jónéhányan 1948-ban ott voltak wrocławban az értelemiségi világtalálkozón, majd pedig a magyar értelemiség nemzeti bizottságában tevékenykedtek - Erdély Ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott bevezetőt. Egyebek között hangsúlyozta:

- ma husz éve, hogy megalakult a magyar értelemiség nemzeti bizottsága. Olyan eseményre emlékezünk, amelynek a wrocław-i értelemiségi világtalálkozó, a mai béke világmozgalom kibontakozásának elindítója volt az egyik előzménye. Sorsdöntő napokat élte át akkor az emberiség; 1947 és 1949 között joggal érezte a világ-értelemiségének színe-java, hogy szólania, cselekednie kell a népeket fenyegető új veszély elhárításáért.

- sok történelmi eseményt megéltünk az elmúlt két évtizedben, de mindaz aminek tanúi voltunk, megerősít bennünket abban, hogy tisztelettel, megbecsüléssel adózzunk a wrocław-i találkozó résztvevőinek, mindazoknak, akik eleget tettek lelkiismeretük szavának. Napjainkban sok minden másképp van, mint azokban az esztendőkből, de változatlan a felelősség, amelyet a békéért, az emberiségért éreznünk és vállalnunk kell. Az elmúlt két évtized tapasztalata, tanulsága és - bátran mondhatjuk - dicsősége kihat, ösztönzést ad a mára és a holnapra is. A visszaemlékezés tovább erősít, serkent bennünket és fontos utmutatásokkal járul hozzá mai magatartásunk formálásához.

/folyt. köv./

17.05/gy

170924

1450P

- 37 -



bb. 66. /okos sziv... 1. folyt./ gy

ezután boldizsár iván író, a wroclawban járt magyar delegáció egyik tagja idézte az immár történelmi esemény napjait, a tanácskozás hangulatát, légkörét, s méltatta jelentőségét.

- nehéz elhinni, hogy alig három évvel a második világháború befejezése után gyűltek össze wroclawban a világ értelmiségének képviselői, mert találkoztuk sokkal inkább része az azóta eltelt időszak történetének, mint a megelőző évekének. hiába éltünk mi mindannyian az újjáépítés lázában, s találkoztunk a szinte porig zuzott városban a rombolás kézzelfogható valóságával, nem a múlt hanem a jövő foglalkoztatott bennünket. paradoxonnak tűnik mégis így volt, hogy távolabb volt hozzánk a második világháború és közelebbinek tűnt a harmadik lehetősége. az egyesült államok atommonopóliuma, az ENSZ szavazógépezetének működése, churchill hírhedt fultoni beszéde és a „vasfüggöny”, fogalmának meghonosítása a politikai szóhasználatban - erről egyébként azóta kiderült, hogy göbbeleltől származik - olyan folyamatot indított el, amely megerősítette az emberekben a féltelmet: készülöben, kitörőben a harmadik világháború. ezért gondoltunk mi is többet az új veszélyre, mint a túlélt előző katasztrófára.

boldizsár iván kitért arra is, hogy a wroclawi világtalálkozó nevében még nem, tartalmában azonban már mai mércével mérve is, igazi békekongresszus volt. ott hangzott el a kezdeményezés, amely a béke védelmére szólított, mozgósított. a wroclawi felhívás indította el utjára azt a mozgalmat, amely az elmúlt két évtizedben a passzív védekezéstől eljutott a háborúellenes tiltakozás, a békevédelem aktív, cselekvő formájáig.

- a wroclawi találkozó ma arra tanít bennünket, hogy egyessítsük erőinket, ne azt hangsúlyozzuk, ami elválaszt bennünket, hanem azt keressük, ami összefűz. szélesítsük kereteinket, tegyük még hatásosabbá összefogásunkat. tolsztoj mondta a fiatal gorkijról: „okos szive van.„ a béke-mozgalmat további útján nekünk is okos szivre van szükségünk, - mondta befejezésül boldizsár iván.

/folyt. köv./

17.10/gy
M4 2ed
1850 p

- 38 -

bb. 66. /okos sziv... 2. folyt./ gy

dr. csűrös zoltán egyetemi tanár szólt fel ezután. többek között hangsúlyozta: az elmúlt husz év nagyon jó korszakot alkotott a békemozgalom történetében, majd arról beszélt, hogy szüntelen mozgás, változás, harc és küzdelem a világ, a természet, az élet. az ember hajlamos a nyugalomra, de nem vonhatja ki magát az élet törvényszerűségei alól. sorsa arra kötelezi, hogy helytálljon a folytonos összeköttetésekben, mert elő kell készítenie a fejlődés új, megúj fokát, amely elkerülhetetlen, törvényszerű, parancsoló szükségesség.

major tamás kossuth-díjas színművész azt fejtegette: a magyar művészek közül sokan a felszabadulás után találkoztak először azzal a lehetőséggel, hogy egy nagyobb ügy szolgálatába állíthatták művészetüket. bajor gizi, somlay artur példájával bizonyította, hogy szívesen vállalták és mind a művészet, mind a közönség javára sikerrel oldották meg az új feladatokat.

- a művésznek napról-napra új tükröt kell tartania a fejlődő világ elé. nemzedékek nőnek fel, a mai fiatalok is feleletet várnak kérdéseikre. kötelességünk, hogy jó választ adjunk nekik. igazságkereső lázukhoz a bölcs tapasztalattal, az összefüggések megmutatásával kell hozzájárulnunk.

pethő tiber ujságitró, az országos béketanács alelnöke hangsúlyozta, hogy a békemozgalomnak a wroclawi találkozó szellemében ma is a cselekvés a feladata. einsteint idézte, aki azt hirdette, hogy a tudománynak az életet és nem a halált kell szolgálnia, és ehrenburg azóta immár szállóigévé vált költői fordulatára emlékeztetett: „szóvaljanak meg a muzsák és hallgatni fognak a fegyverek,..

hegedüs géza író is annak jelentőségét huzta alá, hogy a béke mozgalom segítségével sokmillió kisember ismerte fel a világot, hogy nem mellékes szereplője egy sorstragédiának, hanem magának a sorsnak részese és formálója.

/folyt. köv./

17.17/e
Kivétel
1850 p

- 39 -

bb. 66. /okos sziv.... 3. folyt./ gy

káldy zoltán evangélikus püspök az élet, az emberség és a béke hármasságának összetartozását, elválaszthatatlanságát bizonyította. hangsúlyozta: az elmúlt husz évben népünk is megtanulta, hogy az élet mindig feladat, élni mindig szolgálat, szolgálat a másikért, s nem önmagunkért. ez teszi széppé az életet. sokat fejlődött emberségünk is, büszkén hordjuk az emberi méltóságot. jól megtanultuk, hogy emberségünk kötelességünké teszi a béke megvédését, az élet gazdagítását.

koczka gyula, a joliot curie sugárbiológiai intézet tudományos osztályvezetője, szabó pál kossuth díjas író, zentai béla, az országos műszaki fejlesztési bizottság főosztályvezetője, a természet és a társadalmatudományok művelőinek közös feladatairól folytatott eszmecsere.

a találkozó erdei ferenc zárszavával ért véget./mti/

..

bb. 70. megnyitják a forgalmat a szilágyi erzsébet fasorban

k sb/tr/zs/gy/bs

1968. szeptember 11.

a fővárosi tanács vb közlekedési osztálya közli, hogy az ut- és közmunkálatok befejeztével a szilágyi erzsébet fasorban pénteken 0.00 órától mindkét irányban megnyitják a közúti forgalmat. péntektől tehát a 22-es, a 122-es, az 56-os az 56/a, és a 156-os jelzésű autóbusz ismét eredeti útvonalán közlekedik./mti/

..

17.09/1 L

17.09.11

17.09.11

- 40 -

bb. 68. a fogyasztói érdekvédelem egyik fontos eszköze a működési bizonyítvány - miniszteri rendelet a bolti dolgozók személyi nyilvántartási lapjáról

1 kf/kf/1 L zs

1968. szeptember 11.

megjelent a belkereskedelmi miniszter rendelete, amely - a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetével egyetértésben a múlt év végén hozott határozat végrehajtási utasításaként - kötelezően előírja, hogy a kereskedelmi bolti és a vendéglátóipari dolgozókról személyi nyilvántartó lapot kell vezetni, s újból szabályozta a működési bizonyítványok rendszerét.

a személyi nyilvántartás és a működési bizonyítvány hasznos és nélkülözhetetlen segítséget nyújt a vállalatok vezetéséhez, a személyzeti munkához. alapja annak, hogy a társadalmi tulajdon megsértők, a fogyasztókat tudatosan megkárosító személyek se a kereskedelemben, se a vendéglátóiparban ne dolgozhassanak. az új jogszabály megakadályozza, hogy az ilyen okokból elbocsátott dolgozók más kereskedelmi, vendéglátóipari szektorban, vállalatnál, vagy szervezetnél minden következmény nélkül elhelyezkedhessenek. az eddigi vizsgálatok során ugyan megállapították, hogy több helyen egyáltalában nem vezetnek személyi kartont, vagy ha vezetnek is ezek hiányosak. a kartonokon nem mindig tüntetik fel a leltárhiányokat, a kártérítések összegét, az ákf és a szabálysértési hatóságok kiszabott büntetéseit. a munkaviszonyban állóktól nemkövetelik meg, a működési bizonyítványt, s előfordult, hogy erkölcsi bizonyítvány nélkül alkalmaztak dolgozókat olyan munkakörben, ahol erre szükség van.

az állami és a szövetkezeti vállalatokon kívül más szervek, iparvállalatok, tevékeny vállalatok, állami gazdaságok, kisipari és termelőszövetkezetek is nyithatnak üzletet, közvetlenül is foglalkozhatnak kereskedelmi tevékenységgel. természetesen rájuk is vonatkoznak az állami- és a szövetkezeti kereskedelemben érvényes kötelezettségek, köztük az, hogy csak feddhetetlen múltú dolgozókat alkalmazhatnak. a miniszteri rendelet a kereskedelem egészére vonatkozik, s előírja, hogy - a magánkereskedelemben is - meg kell követelni a személyi nyilvántartó-lap a lapján kiadott működési bizonyítványt.

a miniszteri utasítás megköveteli az ágazati és felügyeleti hatóságoktól, hogy ellenőrzéseiket terjesszék ki a rendelet végrehajtására, s a mulasztó vezetőket szigorúan vonják felelősségre./mti/

..

- 41 -

17.45/1 L

17.09.11

17.09.11

bb. 65. gáspár sándor látogatása a 22. kerületben

1 h1/tm/sr/1 l bs

1968. szeptember 11.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán ellátogatott a 22. kerületbe. a koradélutáni órákban - venézi jánosnak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában - felkereste a kerületi pártbizottság székházát, ahol a helyi párt- és tanácsi vezetőkkel találkozott. kóber ferenc, a kerületi pártbizottság titkára ismertette budafok és környékének helyzetét, a pártszervezetek tevékenységét, az üzemek munkáját, s részletesen szólt a kerület fejlesztési terveiről, gondjairól.

a vendégek ezután a hungária műanyagfeldolgozó vállalatot keresték fel nagytétényben. itt gazdag lászló gyárigazgató, németh jánosné, az üzemi pártbizottság titkára és grümfelder györgy a szakszervezeti bizottság titkára üdvözölte a látogatókat. a vállalatigazgatójának az üzem termelési eredményeiről valamint fejlesztési programjáról tartott tájékoztatója után gáspár sándor megtekintette a különböző üzemrészeket, beszélgetett a dolgozókkal, majd a gyár ebédlőjében rendezett kerületi aktivista ülésen az ország belső helyzetéről, s a külpolitikai dőszerű kérdéseiről tájékoztatta a hallgatóságot.
/mti/

.-

bb. 71. vetik a búzát a kislélföldön

a vid cs/tné/ká/1 l zd

1968. szeptember 11.

a kislélföldi közös gazdaságok minden eddigénél korábban fogtak hozzá a nagy őszi munkákhoz. körülbelül három-ezer holdon már szépen sorol az őszi repce, a lucerna és a biobornere. az utóbbi napokban általanossá vált az őszi árpa és a rozsvetés, sőt számos közös gazdaság már végeztet is ezzel a munkával. szerdán a megye több vidékén szórva-nyosan megkezdték a búza vetését is.

a hét közepéig a tsz-ek végeztek mintegy hatezer hold fővetésű silykukoricájuk betakarításával. a kedvezőtlen időjárás ellenére jó közepes volt a termés. helyenként hozzáfogtak a junius végén, illetve július elején vetett tarló-silykukorica elraktározásához is. jelenleg több mint másfélszer traktor dolgozik győr-sopron megye határában gyors ütemben készítik a magágyat az őszi gabonafélék alá.
/mti/

.-

- 42 -

17.55/gy

Holbels
1890 Bn

bb. 69. a budapesti őszi vásár „félidője”, : 200 000 látogató
- 10 millió forintos forgalom

ö s l-sz-hbj-kf/lk/gy/zs

1968. szeptember 11.

szerdán délután „félidőjéhez”, érkezett az első budapesti őszi vásár és a gyors-statisztika adatai szerint a déli órákban kereste fel a városi vásárvárost a kétszáz ezredik látogató. a látogatók között ezuttal is volt több ismert közéleti személyiség, köztük aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, akit droppa gusztáv, a hungexpo igazgatója üdvözölt.

a félidő alkalmával összegezték tapasztalataikat az ipar és a kereskedelem képviselői. megállapították, hogy a kisérletnek szánt őszi vásár sikeres, jó alkalmat nyújt az ipar és a kereskedelem eszmecseréjére. ebben a „párbeszédbe”, valóban beleszólt a fogyasztó is, mert a helyszínen ezek és tízezrek mondták el véleményüket a bemutatott termékekről. a vártnál több üzletkötésre került sor az ipar és a belkerkedelem között.

az üzletkötések közt is kiemelkedő a pamutnyomóipari vállalat eredménye; a nagykereskedelmi vállalatoknak, áruházaknak és a textilfeldolgozó üzemeknek eddig 15 millió forint értékű árut adott át a kiállított minták alapján. mivel sokan hiányolták, hogy a vállalat nem folytatta közvetlen árusítást pavi lonjában, a látogatóknak legjobban megtetszett textilanyagokból egy-egy véget azonnal átküldtek a centrum vásári áruházába.

a minta ktsz több mint 20 000 női pamut és selámyruha, a hungaria cipész ktsz 10 000 pár cipő, a budapesti fenérmű-készítő ktsz 29 000 férfiling szállítására kapott megrendelést. a fenérműkészítő szövetkezet megrendelői: a divat-áru nagykereskedelmi vállalat, a földművelésszövetkezeti kereskedelem beszerzési központja, a centrum és a szivárvány áruházak, míg a minta ktsz a nőruha nagykereskedelmi vállalattal kötötte első üzletét. az orkisz-hoz tartozó több más kisipari szövetkezet készítményei is vevőre találtak, s így az orkisz eddig 13 millió 174 ezer forint értékű megrendelést összegezhettek.

/folyt. köv./

17.55/gy

Holbels

- 43 -

bb. 69. / a budapesti.... 1. folyt./ gy

a ravill nagykereskedelmi vállalat a jövő évi szerződéskötésről tárgyalt a videoton pavilonjában. bejelentette, hogy 1969-re 50 000 televíziót és 78 000 rádiót kíván vásárolni a székesfehérváriaktól. mivel a vásáron is bebizonyosodott, hogy a hagyományos asztali rádiók helyett a közönség most már nagyrészt a táskaradiókat igényli, ezért minden eddiginél nagyobb mennyiségű, 60 000 tranzistoros videoton táskaradiót akar jövőre forgalomba hozni. a gyár vezetői kérészek termelésüket a nagykereskedlem kívánságainak megfelelően átalakítani, s így néhány napon belül már a szerződést is aláírhatják.

a vásár felkeltette az érdeklődést olyan találmányok, újítások iránt is, amelyekről eddig az ujitón és néhány más szakemberen kívül más alig tudott. órvári gyula tatabányai ujitó a találmányok börzén mutatta be folytonéggő kazánját, amely 3 védőréteggel egész napon át melegít egy háromszobás lakást. a szarvasi vas- és fémipari kft szerdán megvásárolta az ujitás tulajdonjogát, csütörtöktől már a szövetkezet pavilonjában mutatják be a kazánt és itt a kft már rendeléseket is felvesz. a gyártást azonnal megkezdni és november 1-től már szállítja is a kazánokat.

az ipar és a fogyasztó legközvetlenebb találkozója: az élelmiszeripari pavilon, ahol bemutatott ételek, italok a „bőv” közöttben, mind megtekinthetők és megvásárolhatók. itt - mint szerdán délután közölték - 1 millió forint értékű árut adtak el. a legkeresettebb élelmiszerek: a füstölt húskok, az exportminőségű nylonba „bujtatott”, csirkék, pecsenyekacsák és libák, a májgombóc-konzerv, a tyukpörkölt és a gyöngytyúk-pástétom.

elkészítette féldeji mérlegét a vendéglátóipar is. a városligeti mátyás pincében hétköznaponként körülbelül 20 000 forint volt a forgalom, vasárnap 40 000 - 45 000. mivel a hal-ételek iránt nyilvánult meg a legnagyobb érdeklődés hétköznaponként 50 kiló, vasárnap 1 mázsa halat főztek-sütöttek, készítették el halászlének. a két medve sörözőben különösen megkedvelte a közönség a „medvetalp”, nélküli medvetálat, a balaton étteremben, a kis-lucullus büfében és a finom borok poharozójában összesen 550 000 forintot költöttek a budapesti őszi vásárra látogatott vendégek.

/folyt. köv./
18.03/e

Wotzel

- 44 -

bb. 69. / a budapesti... 2. folyt./ gy

a vártnál nagyobb volt a forgalom a centrum áruházban. különösen kelendők voltak az új formájú cipők, a kötött ruhák, a modern vonalú férfiingek, a disznóbőr őszi kabátok sok tartós fogyasztási cikket - porszívót, mosógépet, ólajkályhát - vittek a boyok a városligeti centrum áruházból a vásárlók lakására.

összegezve a budapesti őszi vásár első félidejének pénzügyi eredményeit: az árusító vállalatok bevétele szerdán a késő délutáni órákig elérte a 10 millió forintot. ebben azonban nincs benne az a többmillió forint, amit hitellevél formájában fizettek a vevők. csupán az orion-gyár, amely mintegy 3 millió forintos forgalmat bonyolított le, körülbelül másfél millió forint értékű hitellevél vett át a vásárlótól./mtl/

..

bb. 72. kitűnőre vizsgáltak a martonvásári új hibridek - nemzetközi kukorica fajtaösszehasonlítású bemutató békéscsabán *

vid-cs/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 11.

nagyszabású kukorica fajtaösszehasonlító bemutatót rendeztek szerdán a békéscsabai lenin tsz-ben: csaknem 100 tsz-vezető és mezőgazdasági szakember tekintette meg a gazdaság nemzetközi fajtaösszehasonlító telepét. itt - az országos fajtaművelési tanács irányításával - 40 kukorica fajtát „vallatnak”, hogy az adott éghajlati- és talajviszonyok között, azonos termesztési módszerrel melyik ad több termést. a fajtaösszehasonlító telepen az új martonvásári hibridek szerepeltek legjobban. bordás Mihály, a lenin tsz főagronómusa tájékoztatójában közölte, hogy a közös gazdaság évek óta a legjobb egyszerű, illetve kétszeres keresztezésű hibrid kukoricákat veti, s most az aszály ellenére ezer hold átlagában 30 mázsa feletti szemes termést várnak. a határszemle után a tsz központjában vitát rendeztek a kukorica-fajtakiválasztás fontosságáról./mtl/

..

18-05/gy

- 45 -

Wotzel

bb. 73. kállai gyula látogatása baranyában

b vid-fm/mné/gy/zs

1968. szeptember 11.

Kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke Szerdán Baranyába látogatott. Délután, pécssett, a tudomány és technika házának Bartók-klubjában a megye országgyűlési képviselőivel, a hazafias népfront országos tanácsának baranyai tagjaival, valamint a megye és a város párt-, állami és népfront vezetőivel tanácskozott az országgyűlési képviselői munka tapasztalatairól, a tanács, illetve a hazafias népfront és a képviselők együttműködéséről.

Délután megyei körutra indult. útjára elkísérte Rapai Gyula, az MSZMP Baranya megyei bizottságának első titkára, Palkó Sándor, a megyei tanács vb elnöke, Gergely Lajos, az országgyűlési képviselők megyei csoportjának elnöke és Sztérgár János, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára. Bólyban, az állami gazdaság új székházában Szabó Mátyás országgyűlési képviselő, a helybeli Kossuth Tsz. állami-díjas elnöke köszöntötte a vendégeket, akik ezután a község két országos hírű mezőgazdasági nagyüzeme, a Kossuth Termelőszövetkezet és a Bólyi Állami Gazdaság vezetőivel beszélgettek.

A látogatás következő állomása Mohács volt. Itt először a farostlemezgőgyárat keresték fel, s megtekintették a több mint félmilliárd forintos költséggel létesített üzemet. Ezután Kállai Gyula és a megyei vezetők Mohács párt- és állami vezetőivel a városi pártbizottság székházában eszmecsere-t folytattak a dunparti város életéről, problémáiról, fejlődéséről. Este a Mohácsi Új Barázda Termelőszövetkezet vezetősége látta vendégül Kállai Gyulát és kíséretét. /mti/

..

18.15/gy

- 46 -

18.15. Lelli

bb. 74. tanévnyitó Ünnepség a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid-cs/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 11.

A fennállásának 150 éves jubileumát ünneplő Mosonmagyaróvári Agrártudományi Főiskolán Szerdán volt a tanévnyitó Ünnepség. Dr. Kovács László, a főiskola rektora ünnepi beszédben vázolta a főiskola múltját, fejlődését. Az Ünnepség végén megjutalmazták a társadalmi munkában élenjáró oktatókat és hallgatókat, valamint a legjobb tanulmányi eredményeket elért növendékeket. /mti/

..

bb. 75. végetért a nyugatdunántúli városok népfront-bizottsági és tanácsvezetőinek megbeszélése

vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 11.

Szerdán Zalaegerszegeen végetért a nyolc nyugatdunántúli város - Kaposvár, Kőszeg, Nagykanizsa, Sopron, Szombathely, Veszprém, Szekszárd és Zalaegerszeg - népfrontbizottsági és tanácsvezetőinek kétnapos megbeszélése. A tanácsok képviselői ismertették a városfejlesztési munkákkal kapcsolatos tapasztalataikat, és hangoztatták: a népfront-mozgalom - széleskörű aktivista hálózata és különböző bizottságai révén - sokat tehet a városok fejlesztéséért, szelítéséért, arcu latának megvalósításáért. A népfrontbizottsági elnökök, titkárok beszámoltak különféle akcióbizottságokról, amelyek tevékenyen részt vesznek az általános városrendezési tervek kidolgozásában és végrehajtásában. /mti/

..

bb. 77. magyar pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba

tm

/gy/zs

1968. szeptember 11.

A Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására Vonsik Gyulának, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya helyettes vezetőjének vezetésével Szerdán pártmunkásküldöttség utazott a Szovjetunióba. A delegációt a ferihegyi repülőtéren Kurucz Imre, a kb osztályvezető helyettese búcsúztatta. Az elutazásnál jelen volt n.n. Szikacsov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

..

18.20/gy

- 47 -

18.20. Lelli

bb. 76. fejlődő kereskedelem, gazdagabb áruválaszték orosz-
lányban - ülést tartott a városi tanács

a vid-fm/gg/ká/gy/zs

1968. szeptember 11.

az ország legfiatalabb bányászvárosában, orosz-
lányban - ahol a lakosok száma már meghaladja a huszezret - sokáig
gondot okozott a hiányos üzlethálózat. az utóbbi időben azon-
ban sokat fejlődött a város kereskedelmi hálózata - állapí-
tották meg a szerdán tartott városi tanácsülésen. új boltok
nyitlak, több üzletet szakosítottak. a gazdasági reform adta
lehetőségekkel élve közös vállalkozásokat hoztak létre.
az új butoráruház a butornagykereskedelmi vállalattal közösen
tartja fenn üzletét. így lényegesen nagyobb készlettel és
választékkal várja a vevőket. más iparcikkküzletek is közvet-
len kapcsolatot teremtenek a gyárakkal, szövetkezetekkel, hogy
ennek révén bővíthessék az áruválasztékot.

a városban több mint negyven élelmiszer-, zöldség-gyümölcs-
és iparcikkküzlet működik. az első fél évre tervezett forgalmat
élelmiszerben és iparcikkben is túltejesítették. javult a
hús-ellátás, viszont hiány volt vas-műszaki árukból. sok a
panasz a mék-üzletekre, mert gyakran magasabbak az árak,
mint a szabadpiacon, s termékeik minősége is kifogásolható.
ezért a városi tanács több állami gazdasággal és termelőszö-
vetkezettel kíván kapcsolatot teremteni, hogy ilyen módon
is javítsa a lakosság ellátását./mti/

..

embargo: 19.50-ig!

bb. 78. forrai miklós karigazgatói jubileuma

kol/hné/gy/zs

1968. szeptember 11.

a budapesti kórus tagjai szerdán este a zeneművészek házá-
nak nagy próbatermében bensőséges ünnepségen köszöntötték
forrai miklóst, abból az alkalmából, hogy 20 éve karigazgató-
ja az együttesnek. a népszerű karmester ugyanis 1948 óta áll
a nagyhírű énekkar élén. a több mint 130 tagú kórus nevében
felbán gyula köszöntötte az ünnepeltet, majd átnyújtott egy
arannyal díszített ébenfa vezénylőpálcát, amelynek közepébe
emblemát illesztettek „budapesti kórus 1948-1968,, felirat-
tal.

a jubiláló karigazgató meghatott szavakkal köszönte meg
a szeretetteljes megemlékezést./mti/

..

18.27/e

- 48 -

de 20

bb. 79. megalakult a masped felügyelő bizottsága

1 sz/lk/gy/zs

1968. szeptember 11.

a pénzügyminiszter egy korábbi rendeletének lehetőségével
élve a masped felügyelő bizottságot hívott életre. a most meg-
alakult hattagu felügyelő bizottság - amelynek vezetője gács
vilmos, a külkereskedelmi minisztérium szállítmányozási osztá-
lyának vezetője - megtartotta első megbeszélését a masped
ügyvezetőségével. a felügyelő bizottság tagjai között más vál-
lalatok, intézmények pénzügyi szakemberei, közgazdászai vannak.
a felügyelő bizottság, amelynek jogában áll a vállalati mér-
leget ellenőrizni, analizálni, tanácsadásaival segíti majd a
masped eredményesebb munkáját./mti/

..

bb.80. a kisz budapesti bizottsága

hné/sr/gy/zs

1968. szeptember 11.

szerdán ülést tartott. a bizottság megtárgyalta a kmp, a kimsz
és a tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulójával kapcsol-
atos fővárosi tervét. második napirendként „a fiatalok
bűnözés helyzete budapesten,, című témát tárgyalták. a
napirend előadója csillik andrás, a kisz budapesti bizottságá-
nak titkára volt. somogyi imre első titkár tájékoztatót adott
a szófiai 9. világtifjúsági és diáktalálkozón részt vett magyar
küldöttség munkájáról./mti/

..

bb. 81. csecsemőgyilkosság tiszaroffon

vid-fm/tné/gy/zs

1968. szeptember 11.

csecsemőgyilkosság történt tiszaroffon. jakabanna óvónő
egészséges gyermeket szült. a magzatot egy ruhadarabba csa-
varva alberleti szobájában a dunna és a párnák közé rej-
tette, majd röviddel ezután a községből elköltözött. a szál-
lásadó házigazda az eset után tíz nappal bukkant rá a
csecsemő tetemére. az orvosi vizsgálat megállapította, hogy
az újszülött halálát fulladás okozta. a lelkiismeretlen a-
nyát a rendőrség letartóztatta./mti/

..

19.40/1L

- 49 -

de
20

bb. 82. halálos üzemi baleset szolnokon

vid-fm/tné/gy/zs

1968. szeptember 11.

halálos üzemi baleset történt szerdán szolnokon, az épület-
eléggyár betoneleggyártó részlegénél. egy toronydaru ellensúlya
fordulás közben az előregyártott elemekhez nyomta hidvégi imre-
darukötöző segéd munkást, tiszabírsi lakost. a szerencsétlen
ember a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizs-
gálatot indítottak./mti/

bb. 83. időjárásjelentés

tné/gy/zs

1968. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

felhős, párás idő

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, elsősorban a
dunántúlon esők, helyenként zivatar. mérsékelt, napközben
megélnkülő déli szél. hajnalban és reggel többféle párásság,
köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-21
fok között./mti/

bb. 84. luganszki küldöttség fejér megyében

vid-fm/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 11.

a fejér megyei tanács meghívására szerdán székesfehérvár-
ra érkezett a szovjetunióbeli luganszki kerület öttagú kül-
döttsége. a delegációt - amely a testvérmegyei kapcsolatok ki-
építésére vonatkozó tervek megbeszélésére érkezett fejér megyé-
be - herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára
és dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb elnöke fo-
gadta.

a küldöttség kilenc napot tölt a megyében. megtekinti a
környék nevezetességeit, ellátogat a balatonra és a fővárosba,
s részt vesz a megyei tanács ünnepi ülésén, ahol aláírják a
testvérmegyei kapcsolatokat rögzítő okmányt./mti/

19.30/gy

- 50 -

de
30.2



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
mti belső hírek
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1968. szeptember 12.

bb. 1. a legfelsőbb bíróság ítélte székeley ferenc és társai
ügyében

1 bc/j/sr/1 l zs

1968. szeptember 12.

nagyszabású sikkasztási, családi és üzérkedési bűnügy -
ben ítélkezett fellebbezés folytán a legfelsőbb bíróság.
az ügyben első fokon eljáró fővárosi bíróság 34 személyt
ítélte el, közülük kettővel szemben az ítélet akkor jogerős-
sé vált.

az elsőrendű vádlott, székeley ferenc a bía-torbágy és
vidéke körzeti földművesszövetkezet 1. sz. vásározó részle-
gének volt a vezetője. az ügyben szereplő személyek egy
része ugyancsak a földművesszövetkezetnél dolgozott veze-
tő beosztásban. székeley évekkel ezelőtt - társaival egyet-
értésben - korrupt kapcsolatot létesített a szövetkezet fe-
lettes szerveinél és egyes textilipari vállalatoknál levő
felelős beosztású dolgozókkal. így anyagi juttatás el-
lenében soron kívül kaptak keresett textilákat. a szabály-
talanul leértékelt árukat felárval adták el, legnagyobb részt
kisiparosoknak. többször önhatalmúlag csi-
náltak leértékelt, s hamis leltárakat vettek fel. a szezon-
végi kiárusításoknál tömegesen állítottak ki fiktív blokk-
kat. egyesek a szövetkezet működésével leplezett üzérke-
dést folytattak.

a legfelsőbb bíróság székeley ferencet 8 évi, boros an-
dor volt üzletvezetőt 4 évi, timár nándor volt osztályvezető-
helyettesét 3 évi, heisler lászló volt osztályvezetőt és szabó
lászló volt áruforgalmi csoportvezetőt 2 évi szabadságvesz-
tésre, társaikat pedig rövidebb tartamu szabadságvesztésre
ítélte, egyesek büntetését próbaidőre felfüggesztette. a
bíróság az érintetteket 650 000 forint kártérítés, a veszte-
getésben bűnösnek talált vádlottakat pedig a kapott jogtalan
vagyonai előny egyenértékének megfizetésére kötelezte./mti/

Vmintegy

- 1 -